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Lucrările celui de al XXII-lea Congres al P.C.U.S.
Ședința din 17 octombrie

Congresul al XXII-lea al Parti
dului Comunist al Uniunii Sovie
tice, care s-a deschis la 17 octom
brie la Kremlin, a fost denumit de 
poporul sovietic Congresul cons
tructorilor societății comuniste. 
Ziua deschiderii Congresului s-a 
tiMsfo.rmi.it într-o mare sărbă
toare.

Caracterul solemn al acestui 
eveniment se simte pretutindeni, 

t— Moscova este împodobită festiv. 
Străzile și piețele sint dominate 
de pancarte pe care sint scrise 
cuvinte exprimînd convingerea că 
sarcinile grandioase trasate de 
noul program al partidului vor fi 
îndeplinite. La Congres au sosit 
delegați din diferite colțuri ale 
țării.

Cu mult înainte de deschiderea 
Congresului, la Palatul Congrese
lor din Kremlin au început să 
sosească delegați și oaspeți. Sint 
oameni de diferite vîrste si pro
fesii, vechi bolșevici — vete
rani ai luptelor revoluționare — 
eroi ai cincinalelor, oameni de 
știință care asaltează orizonturile 
neexplorate ale științei, primii 
cosmonauți. Familia de 10 mili
oane a comuniștilor din Uniunea 
Sovietică a trimis la Congresul de 
la Moscova aproape 5.000 de 
delegați.
^nn uriașa sală a Palatului se 
află, de asemenea, numeroși invi
tați. Aceștia sînt oameni ai muncii 
din întreprinderile din Moscova, 
reprezentanți ai vieții publice din 
capitala sovietică, conducători din 
industrie.

La ședință asistă membri ai cor
pului diplomatic, corespondenți ai 
presei sovietice, ai presei țărilor 
socialiste, ai celor mai mari agen
ții de presă și ziare din statele 
capitaliste

Delegații și oaspeții au vizitat 
Palatul Congreselor, minunata 
construcție'din sticlă și marmură, 
înălțată în 15 luni pe ieritoriul 
străvechiului Kremlin.

La ora 10 (ora Moscovei) își fac 
apariția în sală conducătorii Parti
dului Comunist al Uniunii Sovie
tice, care sînt întîmpinați cu 
aplauze furtunoase.

N. S. Hrușciov, prim-secretar al 
C.C. al P.C.U.S., deschide Congre
sul care urmează să rezolve pro
bleme de cea mai mare însemnă
tate, să adopte cel mai important 
document al epocii, al treilea 
program al partidului, programul 
construirii comunismului N.S. 
Hrușciov anunță că la Congres 
participă reprezentanți a 80 de 
partide marxist-leniniste frățești.

La propunerea lui N. S. Hruș
ciov, delegații și oaspeții au cin
stit, păstrînd un minut de recule
gere, memoria militanților de sea
mă ai mișcării comuniste și mun
citorești internaționale care au de
cedat în anii de după cel de-al 
XXI-lea Congres al P.C.U.S.

După alegerea Prezidiului, se
cretariatului, comisiei de redac
tare și comisiei de validare a fost 
adoptată în unanimitate ordinea 
de zi a Congresului.

Cel de-al XXII-lea Congres al 
P.C.U.S. va discuta următoarele 
probleme :

1. — Raportul de activitate al 
Comitetului Central al P.C.U.S. —■ 
raportor Nikita Hrușciov, prim-se- 
cretar al C.C. al P.C.U.S. ;

2. — Raportul de activitate al 
Comisiei centrale de revizie a 
P.C.U.S. — raportor Aleksandr 
Gorkin, președintele Comisiei de 
revizie ;

3. — Proiectul de Program al 
P.C.U.S. — raportor Nikita Hruș
ciov ;

4. — Cu privire la modificările 
în statutul P.C.U.S. — raportor 
Frol Koziov, secretar al C.C. al 
P.C.U.S.;

5. — Alegerea organelor centra
le ale partidului.

Raportul de activitate al Comi
tetului Central este prezentat de 
N. S. Hrușciov. In acest raport, a 
cărui expunere a durat aproxima
tiv 6 ore și jumătate, se face bilan
țul activității partidului pe o peri
oadă de aproape șase ani, se ana
lizează actuala situație internațio
nală și se trasează sarcinile în lup
ta pentru cauza oamenilor muncîL

Delegații și oaspeții ascultă cu 
cea mai mare atenție raportul pre
zentat de primul secretar al Comi
tetului Central al P.C.U3. In 
sală izbucnesc în repetate rînduri 
aplauze furtunoase, ca semn de 
aprobare a liniei generale a Parti
dului Comunist al Uniunii Sovie
tice.

Raportul de activitate a Comi
siei centrale de revizie a P.C.U.S. 
este prezentat de Aleksandr Gor
kin, președintele acestei comisii. 
Comitetul Central al partidului, a 
declarat el, în conformitate cu Di
rectivele celui de-al XX-lea Con
gres, a depus o vastă activitate 
pentru restabilirea normelor leni
niste ale vieții de partid încălcate 
în perioada cultului personalității 
lui Stalin. Au fost convocate în 
mod regulat plenare ale C.C. al 
P.C.U.S., au fost organizate adu
nări ale activului și conferințe 
pentru problemele industriale, a- 
gricole, culturale. Au fost supuse 
dezbaterii întregului popor cele 
mai importante proiecte legislati
ve. Membrii partidului au fost pe 
larg informați asupra hotărîrilor 
Comitetului Central cu privire la 
problemele vieții interne și politi
cii externe, precum și cu privire 
la problemele vieții interne de 
partid. Aceasta a asigurat în rîn- 
durile partidului respectarea prin
cipiului conducerii colective și un 
înalt nivel de activitate a comu
niștilor.

Comisia centrală de revizie, a 
declarat A. Gorkin, a condamnat 
în unanimitate activitatea scizio- 
nistă a grupului antipartinic. Lup
ta pentru întărirea unității parti
dului a fost și rămîne datoria 
principală a fiecărui comunist.

Președintele Comisiei centrale 
de revizie a raportat Congresului
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Prezidiul Congresului. La tribună tovarășul N. S. Hrușciov

Raportul de activitate 
al Comitetului Central alP. C. U.S. 
prezentat de primul secretar al CC 
al P. C. U. S., tovarășul N, S. Hrușciov

Primul secretar al C.C. al P.C.U.S., N. S. Hrușciov, 
a prezentat în fața celui de-al XXII-lea Congres al 
Partidului Comunist al Uniunii Sovietice raportul de 
activitate al Comitetului Central. El a declarat că 
viața a confirmat întrutotul justețea concluziilor teo
retice și orientării politice a partidului, a liniei sale 
generale, trasată de cel de-al XX-lea Congres al 
partidului.

N. S. Hrușciov a subliniat că baza dezvoltării 
lumii în actuala etapă istorică, pivotul ei, a devenit 
întrecerea între cele două sisteme sociale mondiale 
— socialist și capitalist. în prezent nu imperialis
mul, ci socialismul devine factorul hotărîtor al dez
voltării mondiale.

A fost confirmată concluzia că în epoca actuală 
războaiele dintre state nu sînt inevitabile, că ele 
pot fi preîntîmpinate.

Tendința generală de putrezire continuă a capita
lismului, a arătat în continuare N. S. Hrușciov, 
acționează mai departe cu o forță implacabilă. Ca
pitalismul nu este în stare să rezolve nici una din 
problemele actuale care stau în fața omenirii. S.U.A. 
și-au pierdut superioritatea absolută în producția și 
comerțul mondial capitalist.

în condițiile actuale, a spus N. S. Hrușciov, a 
apărut perspectiva de a obține coexistența pașnică 
în întreaga perioadă, în decursul căreia trebuie 
să-și găsească rezolvare problemele sociale și poli
tice care despart astăzi lumea.

Caraclerizînd situația mondială actuală și situația 
internațională a Uniunii Sovietice, N. S. Hrușciov a 
declarat delegaților că anii care au trecut după 
Congresul al XX-lea al P.C.U.S. au avut pentru în
treaga omenire o excepțională însemnătate istorică 
mondială.

Uniunea Sovietică a pășit în perioada construcției 
desfășurate a comunismului. Socialismul s-a conso

lidat în cadrul întregii comunități mondiale socia
liste. Evenimentele „cele mai importante din ultimii 
ani au constituit o expresie a principalei legități a 
vremurilor noastre: s-a desfășurat impetuos pro
cesul de creștere și întărire a forțelor vitale ale 
sistemului mondial socialist".

Orientarea partidului nostru, a spus N. S. Hrușciov, 
a avut o însemnătate uriașă pentru întărirea uni
tății țărilor socialiste, a unității mișcării comuniste 
și muncitorești internaționale, pentru menținerea 
păcii generale și pentru preîntîmpinarea unui nou 
război mondial.

în dezvoltarea socială, a declarat N. S. Hrușciov, 
au ieșit tot mai mult în evidență două linii, două 
tendințe istorice. Una — linia progresului social, 
păcii și creației, a doua — linia reacțiunii, asupririi 
și războiului.

Socialismul a silit lumea capitalistă să bată în 
retragere în sfera hotărîtoare a activității — sfera 
producției materiale.

„Țara noastră, întregul lagăr socialist, dispun 
acum de o forță atît de puternică, încît este pe de
plin suficientă pentru a apăra cu siguranță marile 
cuceriri ale socialismului de atentatele agresorilor 
imperialiști" — a adăugat N. S. Hrușciov.

„FAPTUL CA RĂZBOIUL A PUTUT FI PREIN- 
TÎMPINAT ȘI CĂ OAMENII SOVIETICI, POPOA
RELE CELORLALTE ȚĂRI, S-AU PUTUT BUCURA 
DE BINEFACERILE VIEȚII PAȘNICE, a spus N. S. 
Hrușciov, TREBUIE CONSIDERAT DREPT PRIN
CIPALUL REZULTAT AL ACTIVITĂȚII PARTIDU
LUI, A COMITETULUI SĂU CENTRAL PE LINSA 
CREȘTERII FORȚEI STATULUI SOVIETIC, A IN-
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Continuarea raportului 
prezentat de tovarășul

N. S. Hrușciov
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FĂPTUIRII POLITICII EXTERNE LENINI
STE, DREPT UN REZULTAT AL ACTIVI
TĂȚII PARTIDELOR FRĂȚEȘTI DIN ȚĂ

Creșterea continuă a fortes sistem silui 
socialist, transformarea iui m factorul 

hotărîtor ai dezvoltării mondiale
N. S. Hrușciov a relevat că în perioada 

tare s-a scurs, s-a încheiat o etapă impor
tantă în dezvoltarea istorică a sistemului 
mondial socialist. Acest sistem devine fac
torul decisiv al dezvoltării societății. Eco
nomia sistemului mondial socialist continuă 
să se dezvolte într-un ritm incomparabil 
mai rapid dectt economia capitalistă. In 
1960 țările socialiste au sporit volumul pro
ducției industriale în comparație cu 1937 
de 6,8 ori, în timp ce țările capitaliste cu 
mai puțin de 2,5 ori. Cota-parte a țărilor 
socialismului în producția industrială mon
dială s-a ridicat de la 27 la sută în 1955 
la aproximativ 36 la sută în 1960. Dezvol
tarea economiei sistemului mondial socia
list are o orientare industrială.

„Cu deplin temei se poate afirma că pe 
arena mondială există o comunitate socia
listă trainică a popoarelor libere".

După cum a subliniat N. S. Hrușciov, 
creșterea puterii statelor socialiste în
seamnă o întărire a factorilor materiali și 
morali ai păcii. Astăzi nu se mai pot 
aborda problemele fundamentale ale con
temporaneității, problemele războiului și 
păcii, de pildă, numai din punctul de ve
dere al valabilității legilor capitalismului. 
„Astăzi, nu imperialismul cu apucăturile

Ascuțirea contradicțiilor în țâriie capitalului, 
creșterea luptei revoluționare 

și avîntului mișcării de eliberare națională
Primul secretar al C.C. al P.C.U.S. a con

statat că s-a confirmat concluzia Con
gresului al XX-lea al partidului că țările 
capitalismului se îndreaptă neabătut spre 
noi zguduiri economice și sociale. în ulti
mii ani, a spus el, a avut loc o nouă as
cuțire a contradicțiilor atît în interiorul 
țărilor capitaliste, cît și a contradicțiilor 
dintre ele, s-a produs destrămarea impe
riilor coloniale, au luat o amploare uriașă 
lupta clasei muncitoare și mișcarea de eli
berare națională a popoarelor.

Tendința generală a putrezirii capita
lismului continuă să acționeze cu o forță 
implacabilă. Principala țară a capitalismu
lui, S.U.A., a resimțit în 5 ani două scă
deri de producție cu caracter de criză, iar 
în total în perioada postbelică s-au înre
gistrat acolo patru depresiuni de acest fel.

S.U.A. și-au pierdut superioritatea abso
lută în producția mondială capitalistă și în 
comerț și astăzi se află printre celelalte 
țări capitaliste aproximativ la același loc 
ca înainte de război. S-a produs o slăbire 
vizibilă a pozițiilor Angliei și Franței. Au 

RILE SOCIALISTE, AL ACTIVIZĂRII FOR
ȚELOR IUBITOARE DE PACE DIN TOATE 
ȚĂRILE".

în ultimii ani, imperialiștii au încercat 
nu b dată să aprindă focul unui nou 
război, să pună la încercare trăinicia siste
mului socialist, dar de fiecare dată Uniunea 
Sovietică, toate țările socialiste l-au oprit 
la timp pe agresori.

ÎN CURSUL ÎNTRECERII PAȘNICE IN
TRE CELE DOUĂ SISTEME, CAPITALIS
MUL A SUFERIT O PROFUNDĂ ÎNFRÎN- 
GERE MORALĂ ȘI EL NU ESTE ÎN STARE 
SĂ REZOLVE NICI UNA DIN PROBLE
MELE ACTUALE CARE STAU ÎN FAȚA 
OMENIRII, a subliniat N. S. Hrușciov.

sale bestiale, ci socialismul cu idealurile 
sale de pace și progres, devine factorul 
hotărîtor al dezvoltării lumii".

Lumea socialistă nu se teme de nici un 
fel de vicisitudini și zguduiri, a declarat 
N. S. Hrușciov. Totodată, el a subliniat că 
reacțiunea mondială se orientează tot mai 
mult spre lovirea din afară a statelor so
cialiste.

„Firește, imperialiștii se pot lansa în 
aventuri periculoase, dar nu au șanse de 
reușită".

Dacă totuși, sfidînd rațiunea — a decla
rat N. S. Hrușciov, imperialiștii vor cu
teza să atace țările socialiste și să azvîrle 
omenirea în abisul unui nimicitor război 
mondial, atunci acest pas nebunesc va fi 
și ultimul lor pas, va fi sfîrșitul întregu
lui sistem al capitalismului.

N. S. Hrușciov a declarat: „Sîntem con
vinși că în întrecerea cu capitalismul vic
toria va fi de partea socialismului. Sîntem 
convinși că această victorie va fi repurtată 
în întrecere pașnică, nu pe calea dezlăn
țuirii unui război. Noi am stat, stăm și vom 
sta pe pozițiile coexistenței pașnice a sta
telor cu orînduiri sociale diferite, vom 
face totul pentru întărirea păcii în lumea 
întreagă".

înaintat puternic țările învinse, îndeosebi 
Germania occidentală și Japonia.

între statele imperialiste au reapărut 
contradicțiile dinainte de război și au apă
rut altele noi, a spus N. S. Hrușciov. Tot 
mai înverșunată devine lupta dintre impe
rialiștii englezi și vest-germani pentru o 
situație dominantă în Europa occidentală. In 
lupta împotriva imperialismului englez, im
perialismul francez încearcă să se sprijine 
pe dușmanul său de ieri — monopolurile 
vest-germane. Dar această alianță nefi
rească, ca o căsătorie din calcul, se în
toarce tot mai des împotriva Franței în
săși. Puternice contradicții despart S.U.A. 
de Anglia și de alte state imperialiste, ele 
se manifestă și în cadrul N.A.T.O. și al ce
lorlalte blocuri agresive.

Devine tot mai evident că statele impe
rialiste și liderii lor se tem de slăbirea în
cordării internaționale, deoarece tocmai în 
condițiile încordării le este mai ușor să în
jghebeze blocuri militare, să țină popoarele 
într-o stare de teamă față de o pretinsă 
amenințare din partea țărilor socialiste.

Astăzi, a declarat N. S. Hrușciov, S.U.A., 
care au devenit centrul reacțiunii mon- 
diaie, joacă rolul de principal nucleu agre
siv. Imperialiștii din S.U.A. acționează în 
alianță cu militariștii și revanșarzii vest- 
germani, amenmțînd pacea și securitatea 
popoarelor.

N. S. Hrușciov a spus că anii dintre 
1960—1970 sînt anii destrămării totale a 
sistemului colonial ai imperialismului. Tot 
mai șubrede devin pozițiile imperialismu
lui în Asia, Africa și în America Latină, 
în ultimii șase ani, 28 de state și-au cuce
rit independența politică.

Nu trebuie insă să se uite că deși siste
mul colonial s-a prăbușit, rămășițele sale 
nu au fost lichidate, a spus N. S. Hrușciov. 
în toți acești ani, a adăugat el, Uniunea 
Sovietică, indeplinindu-și neabătut datoria 
ei internaționalistă, a acordat ajutor po
poarelor care luptă împotriva imperialis
mului și colonialismului. „Unora această 
poziție nu le este pe plac. Ce să-i faci! 
Acestea sînt convingerile noastre".

Dorim din tot sufletul succes tuturor 
acelora care luptă în prezent împotriva 
imperialismului, pentru libertatea și feri
cirea lor, a declarat N. S. Hrușciov. Noi 
considerăm că este un drept inalienabil 
al popoarelor să pună capăt asupririi 
străine și vom sprijini lupta lor dreaptă. 
Colonialismul este condamnat și pe mor- 
mîntul său se va înfige un țăruș din lemn 
de plop. Aceasta este voința popoarelor, 
acesta este mersul istoriei!

N. S. Hrușciov a relevat totodată că ju
mătate din numărul statelor care au apărut 
ca urmare a destrămării sistemului colonial 
sînt înlănțuite de grele tratate inegale. 
„In centrul sistemului colonial reînnoit, dar 
nu mai puțin rușinos se găsesc Statele 
Unite ale Americii. în rolul de cei mai 
apropiați aliați ai lor și totodată de con- 
curenți, apare colonialismul englez, pre
cum și imperialismul vest-german, care 
Înlătură pe față monopolurile engleze și 
franceze din Africa, Orientul Apropiat și 
Mijlociu".

Relevînd că țările care s-au eliberat de 
sub jugul colonial au intrat într-o nouă 
perioadă a dezvoltării lor, N. S. Hrușciov 
a spus că în cercurile conducătoare din 
aceste țări există forțe care se tem de co

Aspect din uriașa sală a Palatului Congreselor în care te desfășoară cel de al XXIl-lea 
Congres al P.C.U.S.

laborarea în continuare cu cercurile demo
cratice, progresiste, ale națiunii. Aceste 
forțe se situează pe linia compromisului cu 
imperialismul din afaiă și cu feud i.mul 
din interiorul țărilor lor, recurg ia metode 
dictatoriale.

N. S. Hrușciov a arătat totodată că, cu 
cît este mai trainică .unitatea forțelor 
naționale democratice, cu cît sînt efec
tuate mai temeinic transformările social- 
economice necesare, cu atît mai puternic 
este tînărul stat. în această ordine de idei 
N S. Hrușciov a citat exemplul Cubei.

Agentura imperialiștilor, a arătat N. S. 
Hrușciov, sfătuiește toi mai des popoarele 
țărilor eliberate să nu se grăbească cu 
transformările, încearcă să le sugereze 
ideea că nu vor putea evita calea lungă 
pe care au parcurs-o țările capitaliste din 
Europa și America.

Comuniștii socot că popoarele pot li
chida înapoierea seculară mergînd pe cai-.a 
socialismului „Dar noi nu impunem nimă
nui ideile noastre și sîntem sinceri convinși! 
că, mai devreme sau mai tîrziu, toate po
poarele vor înțelege că nu există altă cale 
spre fericire și bunăstare".

Referindu-se la problemele mișcării mun
citorești internaționale, Nikita Hrușciov a 
spus că, comuniștii, continuînd să demaște 
netemeinicia ideologică și acțiunile scizio
niste ale liderilor de dreapta ai social- 
democrației, doresc în același timp să co
laboreze cu toate forțele sănătoase din rîn- 
durile socialiștilor, să acționeze împreună 
cu ele în lupta pentru pace, democrație și 
socialism. „Aceasta nu este o lozincă tac
tică de moment, aceasta este linia gene
rală a mișcării comuniste, dictată de inte
resele fundamentale ale clasei muncitoare".

Primul secretar al C.C. al P.C.U.S. a 
subliniat că botăririle Congret^kn al 
XX-lea, sprijinite de partidele frățești, au 
sporit puternicele forțe creatoare ale miș
cării comuniste, au contribuit la restabi
lirea spiritului și stilului leninist în viața 
partidelor frățești, în relațiile dintre ele.

N. S. Hrușciov a spus : „în ultimii ani, 
consfătuirile reprezentanților partidelor co
muniste și muncitorești au fost jaloane im
portante în dezvoltarea mișcării comuniste 
mondiale. Consfătuirile internaționale ale
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despre controlul asupra felului în 
care au fost conduse finanțele 
P.C.U.S. și a fost îndeplinit bu
getul partidului.

După Congresul al XX-lea, Co
mitetul Central al partidului a 
pus în aplicare măsuri care au 
contribuit la perfecționarea conti
nuă a aparatului de partid, la 
reducerea personalului și cheltuie
lilor pentru întreținerea lui.

Sarcinile întăririi și dezvoltării 
continue a democrației socialiste 
sovietice, a declarat A. Gorkin, 
reclamă o atitudine mai atentă 
față de examinarea scrisorilor, 
plângerilor și petițiilor oamenilor

muncii. El a subliniat că Comite
tul Central al partidului și N. S. 
Hrușciov personal acordă acestei 
probleme o atenție deosebită. Co
mitetul Central a acordat o deose-

Șendînța din
Miercuri, N. S. Hrușciov, prim- 

secretar al C.C. al P.C.U.S., a pre
zentat raportul „Cu privire la 
Programul Partidului Comunist al 
Uniunii Sovietice".

Raportul primului secretar al 
Comitetului Central al partidului 
a durat în tot cursul ședințelor 
de dimineață și de seară ale Con
gresului. In acest timp, delegații

bită atenție examinării scrisorilor 
în caTe se aduceau la cunoștință 
lipsuri și denaturări serioase în 
activitatea unor organe de partid 
și sovietice.

18 octombrie
și oaspeții, care se aflau în Pala
tul Congreselor din Kremlin, au 
săvîrșit un fel de călătorie minu
nată pe orbita comunismului, în 
viitorul apropiat, în societatea 
unde omul va deveni deplinul 
stăpîn al naturii și al relațiilor 
sociale, unde va fi atins cel mai 
înalt nivel de trai al poporului.

în sala în care se aflau 6.000

de persoane au izbucnit aplauze 
furtunoase prelungite, cînd Nikita 
Hrușciov' a spus în încheierea ra
portului : „Triumful comunismului 
a fost întotdeauna țelul final, 
mult dorit, al partidului leninist 
Acum, acest vis — comunismul —- 
devine realitate. Nu numai urma
șii noștri, ci și noi, tovarăși, ge
nerația noastră de oameni sovie
tici va trăi în comunism 1"

„Să ne consacram, tovarăși, 
toate forțele, întreaga energie 
pentru a grăbi apropierea zilei 
cînd soarele comunismului va 
străluci deasupra pământului nos
tru !“

Ovațiile n-au contenit multă 
vreme cînd Nikita Hrușciov și-a 
încheiat raportul. Delegații și 
oaspeții la Congres, ridicîndu-se 
în picioare, îl aplaudau pe N. S. 
Hrușciov, exprimând aprobarea 
unanimă față de mărețul program

de construire a comunismului. In 
sală răsunau ovații, urale, saluturi 
în cinstea Partidului Comunist al 
Uniunii Sovietice, în cinstea Co
mitetului său Central-leninist.

în timpul pauzelor, în toate cele 
cinci etaje ale Palatului, în foa
ierele lui vaste puteau fi văzuți 
delegați care discutau cu însufle
țire, care își împărtășeau impre
siile despTe raportul lui Hrușc 
Și oricine ar fi fost — eminent 
om de știință sau oțwiar, poet sau 
cultivator de porumb renumit, ge. 
neral, vestit prin faptele sale de 
vitejie, sau mulgătoare — fie
care din ei, aleși ai armatei de 
aproape 10 milioane comun iști,
exprima părerea : merită să tră
iești, să muncești și să lupți pen
tru aceste țeluri mărețe!

La ora 19, ora Mosc ove. șe
dința de seară a Con.: - 1
luat sfîrșit.
(Lucrările Congresului continuă).
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comuniștilor constituie una din formele sta
bilite de partidele frățești, care asigură în 
condițiile actuale colaborarea lor de luptă".

N. S. Hrușciov a comunicat că în anii 
care s-au scurs, familia comuniștilor din 
toate țările a mai crescut cu încă 12 
partide, iar numărul total al comuniștilor 
cu 7 milioane de oameni.

Relevind că partidele comuniste și mun
citorești respectă cu strictețe unitatea de 
acțiune, N. S. Hrușciov a spus: Numai 
conducătorii Uniunii Comuniștilor din iu
goslavia, care șuieră în mod vădit de 
închistare națională, s-au abătut de pe 
drumul drept marxist-leninist pe o carare

Principiile coexistenței pașnice — 
linia generală a politicii externe 

a Uniunii Sovietice
N. S. Hrușciov a reamintit că în uliimele 

luni imperialiștii au creat în mod conștient 
o situație periculoasă în centrul Europei, 
în condițiile agravării situației internațio
nale am fost nevoiți să adoptăm măsurile 
ngMsare pentru a feri țara noastră de 
atentatele agresorilor și a salva omenirea 
de pericolul unui nou război.

N. S. Hrușciov a declarat că principiile 
coexistenței pașnice rămîn invariabil la 
baza orientării generale a politicii externe 
sovietice. Dar pericolul de război poate fi 
cu greu preîntâmpinat numai în mod uni
lateral. „Puterile occidentale, care ar tre
bui să fie nu mai puțin interesate decît 
noi în evitarea unei catastrofe termonu
cleare, trebuie, la rîndul lor, să arate că 
sînt gata să caute căi pentru reglemen
tarea problemelor litigioase pe o bază re
ciproc acceptabilă".

LUPTA PENTRU DEZARMAREA GENE
RALA ȘI TOTALA, a spus N. S. Hrușciov. 
constituie o parte integrantă, deosebit de 
importantă, a activității P.C.U.S. în dome
niul politicii externe. Este vorba nu despre 
o dezarmare unilaterală a socialismului in 
iața imperialismului și invers, ci de renun
țarea generală la arme ca mijloc de rezol
vare a problemelor interstatale litigioase.

PROBLEMA LICHIDĂRII RĂMĂȘIȚELOR 
CELUI DE-AL DOILEA RĂZBOI MONDIAL, 
a declarat el, are cea mai mare importanță 
pentru menținerea și întărirea păcii. Noi și 
astăzi sîntem gata să căutăm împreună cu 
puterile occidentale pe bază de tratative, o 
soluție reciproc acceptabilă și pusă de 

(Rleferindu-se la recentele convorbiri ale 
ministrului Gromîko cu secretarul de stat 
și cu președintele S.U.A., precum și cu 
primul ministru al Angliei, N. S. Hrușciov 
a spus : După aceste convorbiri, noi am 
căpătat impresia că puterile occidentale 
manifestă o anumită înțelegere a situației 
și că sînt dispuse să caute rezolvarea pro
blemei germane și a problemei Berlinului 
occidental pe o bază reciproc acceptabilă.

Unii politicieni occidentali ne dau nouă, 
ca să spunem așa, „un sfat bun“, declarînd 
că semnarea tratatului de pace este pericu
loasă pentru Uniunea Sovietică și celelalte 
țări socialiste. Cum trebuie înțeles acest 
lucru ? De cînd se consideră că războiul 
este periculos doar pentru o singură parte ?

Considerăm că în prezent forțele socia
lismului, toate forțele care stau pe pozițiile 
luptei pentru pace, sînt mai puternice de
cît forțele imperialiste agresive. Dar chiar 
dacă am fi de acord cu președintele State
lor Unite, care a declarat recent că forțele 
noastre sînt egale, și în acest caz, evident, 
este nerațional să se amenințe cu războiul. 
Intrucît se recunoaște egalitatea forțelor, 
din aceasta să fie trase concluziile nece
sare. în zilele noastre este periculos să se 
ducă o politică de pe poziții de forță.

N. S. Hrușciov a declarat : Tratatul de 
pace cu Germania trebuie să fie și va fi 
semnat împreună cu puterile occidentale 
sau fără ele.

N. S. Hrușciov a declarat din nou că pe 
baza Tratatului de pace cu Germania va 
fi normalizată și situația Berlinului occi
dental ca oraș liber, demilitarizat.

Subliniind că U.R.S.S. nu a dat nici un 
ultimatum propunînd încheierea Tratatului 
de pace cu Germania, N. S. Hrușciov a 
spus : „Guvernul sovietic insistă și în pre
zent asupra soluționării cît se poate de 
rapide a problemei germane, el este îm
potriva amînării ei la iniiniL Dacă puterile 
occidentale vor manifesta dorința ca pro
blema germană să fie reglementată, atunci 
chestiunea termenelor semnării Tratatului 
de pace cu Germania nu va mai avea atîta 
importanță ; nu vom mai insista atunci ca 
tratatul de pace să fie semnat în mod obli
gatoriu pînă Ia data de 31 decembrie 1S61. 
Principalul este să rezolvăm problema lichi
dării rămășițelor celui de-al doilea război 
mondial, să semnăm Tratatul de pace cu 
Germania. în aceasta rezidă miezul ches
tiunii".

N. S. Hrușciov a subliniat că de mult a 
devenit actuală PROBLEMA ÎMBUNĂTĂȚI

întortochiată care i-a dus în mlaștina re
vizionismului. Nu numai activitatea teore
tică, ci și practica conducerii Uniunii Co
muniștilor din Iugoslavia este pătrunsă de 
ideile revizioniste.

P.C.U.S. a criticat și va critica concep
țiile revizioniste ale conducătorilor iugo
slavi, a declarat N. S. Hrușciov.

N. Si Hrușciov a declarat că, comuniștii 
sînt împotriva exportului de revoluție. 
„Ideile nu pot fi introduse cu baionete, cum 
se spunea în trecut, sau cum ar fi mai just 
să se spună acum — cu rachetele".

Noi nu vom recunoaște însă nimănui, a 
spus el, dreptul de a exporta contrarevo
luția, dreptul de a îndeplini funcții de jan
darm internațional.

încercările imperialiștilor de a se ames
teca în treburile popoarelor care s-au ridi
cat la revoluție nu înseamnă nimic altceva 
decît agresiune, o amenințare la adresa 
păcii generale. Trebuie să declarăm fără 
înconjur, a spus N. S. Hrușciov, că în ca
zul exportului imperialist de contrarevolu
ție comuniștii vor chema popoarele tuturor 
țărilor să se unească strîns, să-și mobili
zeze forțele și, sprijinindu-se pe puterea 
sistemului mondial socialist, să dea o ri
postă hotărîtoare dușmanilor libertății, duș
manilor păcii. „Așadar, după faptă și răs
plată I".

RII ESENȚIALE A MECANISMULUI O.N.U. 
care „în anii războiului rece a ruginit și 
a început să funcționeze defectuos". Este 
timpul, în sfîrșit, să se restabilească dreptu
rile legitime ale R. P. Chineze în O.N.U. In 
situația care s-a creat, ar fi cel mai rațio
nal să se încheie Tratatul de pace cu cele 
două state germane și ele să fie primiie în
O.N.U. Este timpul ca pentru cele trei gru
puri de state care s-au statornicit în lume 
— socialiste, neutre și imperialiste — să 
fie instaurată o adevărată egalitate în 
drepturi în toate organele O.N.U.

N. S. Hrușciov a declarat: Trebuie re
zolvată în conformitate cu interesele vitale 
ale popoarelor PROBLEMA LICHIDĂRII 
DEFINITIVE A ASUPRIRII COLONIALE 
ÎN TOATE FORMELE ȘI MANIFESTĂRI
LE EI.

Un rol destul de important în însănăto
șirea întregii situații internaționale poate 
să-l aibă REZOLVAREA PROBLEMELOR 
POLITICE REGIONALE CARE AU DEVE
NIT ACTUALE. El a enumerat în rîndul 
acestor probleme crearea unor zone denu- 
clearizate, în primul rînd în Europa și în 
Extremul Orient, încheierea unui pact de 
neagresiune între țările organizației Trata
tului de la Varșovia și țările blocului mili
tar nord-atlantic, crearea unei zone de 
dezangajare a forțelor armate ale grupări
lor militare și reducerea forțelor armate 
aflate pe teritorii străine.

Drumul spre îmbunătățirea situației inter
naționale îl vedem în DEZVOLTAREA 
CONTINUĂ A RELAȚIILOR ECONOMICE 
CU TOATE ȚĂRILE, a declarat N. S. 
Hrușciov.

Referindu-se la relațiile cu S.U.A., el a 
declarai : Principalul este ca S.U.A. să 
renunțe la rezolvarea problemelor litigioase 
prin război și să-și întemeieze relațiile in
ternaționale pe principiile întrecerii econo
mice pașnice. Dacă realismul va repurta 
victoria în politica S.U.A., va fi Înlăturat 
un obstacol serios din calea însănătoșirii 
întregii situații internaționale. De pe urma 
unei asemenea abordări a problemelor vor 
avea de cîștigat nu numai popoarele țări
lor noastre, ci și celelalte popoare, cauza 
păcii în lumea întreagă.

Intenționăm să lărgim și să întărim rela
țiile economice și culturale normale cu 
Anglia, Franța, Italia, Germania occiden
tală și cu alte țări din Europa occidentală, 
a declarat în continuare N. S. Hrușciov. 
în ultimii ani, în această direcție s-a reali
zat un vizibil progres și totul depinde 
acum de partenerii noștri.

Primul secretar al C.C. al P.C.U.S. a sub
liniat că oamenii sovietici sînt profund sa- 
tisfăcuți de dezvoltarea colaborării U.R.S.S. 
cu marile puteri ale Asiei — India și In
donezia precum și cu celelalte țări din 
Asia și Africa, care s-au eliberat de sub 
jugul străin — Birmania, Cambodgia, Cey
lon, Republica Arabă Unită, Irak, Guineea, 
Ghana, Mali, Maroc, Tunisia, Somalia și 
altele. N. S. Hrușciov a declarat că Uni
unea Sovietică va dezvolta colaborarea 
economică cu Republica Arabă Siria.

Relevînd că după îndelungi și chinui
toare încercări, în Congo a fost creat un 
guvern care s-a declarat succesor al gu
vernului lui Patrice Lumumba, N. S. 
Hrușciov a declarat : „Guvernul sovietic 
este gata să acorde poporului congolez 
ajutor în rezolvarea problemelor grele, 
care stau în fața lui în îupia pentru lichi
darea urmărilor jugului colonial".

N. S. Hrușciov a declarat: „ÎN CONDI
ȚIILE ACTUALE A APĂRUT PERSPEC
TIVA DE A SE REALIZA COEXISTENȚA 
PAȘNICĂ ÎN ÎNTREAGA PERIOADĂ IN 
CURSUL CAREIA TREBUIE SĂ-ȘI GĂ
SEASCĂ REZOLVAREA PROBLEMELE SO
CIALE ȘI POLITICE CARE DESPART ÎN 
PREZENT LUMEA. Este vorba de faptul că, 
încă înainte de victoria deplină a socialis
mului pe pămînt, în condițiile menținerii 
capitalismului într-o parte a lumii, va 
apărea posibilitatea reală de a exclude 
războiul mondial din viața societății".

Trebuie să înțelegem, n continuat N. S. 
Hrușciov, că în primul rînd de popoarele 
înseși, de hotărîrea lor și de acțiunile lor 
vă depinde : dacă va fi pace pe pămînt 
sau dacă omenirea va fi atrasă în catas
trofa unui nou război mondial.

„Popoarele pot șl trebuie să facă inofen
sivi pe cei ce sînt stăpîniți de ideile ne
bunești ale militarismului și războiului. în 
lupta pentru pace, popoarele constituie o 
forță hotărîtoare".

Primul secretar al C.C. al P.C.U.S. a spus 
că din situația internațională actuală pen
tru politica externă a Uniunii Sovietice 
decurg următoarele sarcini:

— să aplicăm cu fermitate și consecvență 
principiul coexistenței pașnice a statelor 
cu orînduiri sociale diferite ca linie gene
rală a politicii externe a Uniunii Sovietice ;

— să întărim unitatea țărilor socialis
mului pe bază de colaborare și înlr-ajuto- 
rare frățească, să ne aducem contribuția la

Planul sepienal — eiapâ âmparianlâ 
în crearea bazei telinico-maierîaSe 

a comunismului
Trecînd Ia problemele în legătură cu in

trarea Uniunii Sovietice în perioada con
strucției desfășurate a comunismului, N. S. 
Hrușciov a declarat că U.R.S.S. a pășit 
mult înainte în rezolvarea sarcinii econo
mice fundamentale — de a ajunge din 
urmă șl de a întrece cele mai dezvoltate 
țări capitaliste în producția pe cap de lo
cuitor.

în ultimii ani, U.R.S.S., continuînd să în
treacă în mod considerabil S.U.A. în ce 
privește ritmul creșterii producției, a în
ceput să le întreacă și în ce privește spo
rul absolut la multe produse dintre cele 
mai importante.

în prezent, Uniunea Sovietică produce 
aproape o cincime din întreaga producție 
industrială mondială.

Avem toate posibilitățile nu numai de a 
îndeplini, ci și a depăși planul septenal.

Pînă Ia sfîrșitul anului 1965 în U.R.S.S. 
nu va mai exista nici un fel de impozite 
percepute de la populație.

în prezent, 40 la sută din muncitori și 
peste 23 la sută din colhoznici au studii 
medii și superioare.

RELAȚIILE DINTRE CLASE ÎN U.R.S.S. 
AU INTRAT ÎNTR-O NOUA ETAPĂ A 
DEZVOLTĂRII LOR. Democrația proletară 
se transformă într-o democrație socialistă 
a întregului popor.

Nikita Hrușciov a declarat că factorul 
principal și determinant în activitatea
P.C.U.S. după Congresul al XX-lea a fost 
lupta pentru îndeplinirea sarcinilor funda
mentale ale perioadei construcției desfășu
rate a comunismului.

Printre aceste sarcini el a enumerat crea
rea bazei fehnico-materiale a comunismului, 
întărirea continuă a puterii economice a 
U.R.S.S., educarea comunistă a oamenilor 
muncii, satisfacerea tot mai deplină a ne
voilor materiale și spirituale crescînde ale 
poporului.

Toate ramurile economiei naționale so
vietice se dezvoltă în ritm accelerat, a spus 
N. S. Hrușciov.

Crește necontenit bunăstarea poporului. 
Știința și cultura sovietică au atins culmi 
noi. Sa îndeplinește cu succes planul sep

Vn grup de delegați la cel de-al XXII-lea Congres al P.C.U.S. îndreptîndu-se spre noua 
sală a Congreselor

întărirea puterii sistemului socialist mon
dial ;

— să dezvoltăm contactele și să colabo
răm cu toți luptătorii pentru pace din în
treaga lume;

— să întărim solidaritatea proletară cu 
clasa muncitoare și oamenii muncii din în
treaga lume, să acordăm tot sprijinul mo
ral și material popoarelor care luptă pen
tru eliberarea lor de sub jugul imperialist 
și colonial, pentru întărirea independen
ței lor ;

— să dezvoltăm în cea mai largă mă
sură relațiile internaționale, colaborarea 
economică și comerțul cu toate țările care 
doresc să întrețină astfel de relații cu 
Uniunea Sovietică ;

— să ducem o politică externă activă și 
suplă, luptînd pentru reglementarea pro
blemelor internaționale actuale pe calea 
tratativelor, să demascăm uneltirile și ma
nevrele ațîțătorilor la război.

tenal. U.R.S.S. a făcut un însemnat pas 
înainte în rezolvarea sarcinii economice 
fundamentale — a ajunge din urmă și a 
depăși țările capitaliste cele mai dezvoltate 
în ceea ce privește producția pe cap de lo
cuitor, ținîndu-se seama că populația e 
crescut din 1956 cu 20 milioane de oameni 
și este acum de aproape 220 milioane.

N. S .Hrușciov a mai comunicat că în 
timp de șase ani producția industrială a 
crescut cu aproape 80 la sută. Deosebit de 
semnificative sînt realizările în ramurile 
principale ale industriei grele, căreia îi re
vine roiul hotărîtor în crearea bazei teh- 
nice-inateriale a comunismului.

N. S. Hrușciov a mai spus că ÎNTRE 
ANII 1956—1961 INVESTIȚIILE DE STAT 
ÎN ECONOMIA NAȚIONALĂ AU FOST 
DE 156 MILIARDE RUBLE. ACEASTA ESTE 
MAI MULT DECÎT S-A INVESTIT ÎN TOȚI 
ANII PUTERII SOVIETICE PÎNĂ LA CON
GRESUL AL XX-LEA AL PARTIDULUI. Au 
intrat în funcțiune circa 6.000 de întreprin
deri mari de stat.

Anii trecuți se caracterizează prin creș
terea rapidă a productivității muncii. În 
anul 1961 productivitatea muncii va depăși 
în industrie cu 43 la sută nivelul anului 
1955, în construcții cu 60 la sută, în trans
portul feroviar cu 56 Ia sută .în total s-a 
obținut pe această bază un spor de aproape 
70 la sută din întregul spor al producției 
industriale.

N. S. Hrușciov a subliniat că „planurile 
noastre sînt planuri ale construcției pașnice". 
Partidul, a adăugat el, se preocupă de ri
dicarea puterii economice a țării, ținînd 
seama în permanență de necesitatea întă
ririi capacității ei de apărare.

„în prezent, dispunem de rachete balis
tice intercontinentale, de arme-rachetă anti
aeriene, de rachete pentru trupele tereste, 
pentru aviație și pentru forțele maritime 
militare. Se înfăptuiește cu succes con
strucția flotei submarine. Ea este înzestrată 
cu motoare atomice, este înarmată cu ra
chete balistice, precum și cu rachete de 
autoghidaj".

(Continuare în pag. 4)
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REÎNZESTRAREA ARMATEI SOVIETICE 
CU TEHNICA RACHETO NUCLEARĂ A 
FOST ÎNCHEIATĂ ÎN ÎNTREGIME, a de
clarat N. S. Hrușciov. „In prezent imperia
liștii 11U vor mai putea să se dedea nepe
depsiți șantajului militar împotriva țărilor 
iubitoare de pace. în mîinile poporului so
vietic, care construiește comunismul, arma 
atomică și cu hidrogen slujește în mod 
ferm cauza păcii".

în prezent producția industrială a U.R.S.S. 
reprezintă peste 60 la sută din cea ameri
cană. N. S. Hrușciov a amintit că doar cu 
10—11 ani în urmă Uniunea Sovietică pro
ducea mai puțin de 30 la sută din produc
ția industrială a S.U.A.

în prezent, a comunicat N. S. Hrușciov, 
Uniunea Sovietică produce aproape o cin
cime din întreaga producție industrială 
mondială — mai mult decît Anglia, Franța, 
Italia, Canada, Japonia, Belgia și Olanda 
luate laolaltă.

Primul secretar al Comitetului Central al 
P.C.U.S. a comunicat că în comparație cu 
perioada anterioară de cinci ani investițiile 
în agricultură s-au dublat atingînd în pe
rioada 1956—1960 27,2 miliarde ruble. Au 
lost livrate agriculturii 747.000 tractoare.

El a declarat că VALORIFICAREA PĂ- 
MÎNTURILOR ÎNȚELENITE ESTE O MĂ
REAȚĂ REALIZARE A EP.OICULUI POPOR 
SOVIETIC ÎN CONSTRUCȚIA COMUNIS
MULUI, OPERA CARE VA DĂINUI PESTE 
VEACURI.

Sarcina valorificării pămînturilor înțele- 
nite, a spus el, a fost înfăptuită cu succes. 
Au fost arate 41,8 milioane ha de noi tere
nuri. în prezent pămînturile desțelenite dau 
peste 40 Ia sută din întreaga cantitate de 
cereale achiziționate din țară.

în 1961, a comunicat N. S. Hrușciov, sta

Transformarea relațiilor sosiaie socialiste 
âai re!a(ii comuniste. 

DezvoUai*ea democrației sovietice
Transpunînd în viață hotărîrile Congre

sului al XX-lea, a spus primul secretar al 
C.C. al P.C.U.S., partidul a acordat o mare 
atenție dezvoltării și desăvîrșirii relațiilor 
socialiste de producție și celorlalte relații 
sociale.

„Partidul nostru consideră că aceasta 
este principala cale de trecere la relațiile 
sociale comuniste — cel mai desăvîrșit tip 

Un grup de delegați in holul Palatului Congreselor din Kremlin. In fotografie, de la dreapta 
la stînga : F. Petrov, cel mai vechi membru al partidului, compozitorul T. Hrenikov și V. 
Erminov, lăcătuș la uzinele „Krasni Proletar" din Moscova, membru al Prezidiului Con

gresului.

tul va achiziționa aproximativ 3.300 mi
lioane puduri de cereale — cu 450 milioane 
puduri mai mult decît în anul trecut. 
„Aceasta este o mare victorie a partidului 
și poporului. Ea este cu atît mai prețioasă 
cu cît a fost cucerită intr-un an care nu 
este cel mai bun în ceea ce privește con
dițiile de climă".

Subliniind că „rezervele noastre sînt 
uriașe", N. S. Hrușciov a declarat că ele 
permit ca în viitorii cîțiva ani SĂ SPORIM 
ACHIZIȚIILE DE CEREALE LA 4.200 MI
LIOANE PUDURI, DE CARNE — LA 13 
MILIOANE TONE, DE LAPTE - LA 50 MI
LIOANE TONE ANUAL.

în anii viitori urmează să se valorifice în 
U.R.S.S. încă cel puțin 8 milioane de hec
tare de pămînturi înțelenite.

P.C.U.S. se preocupă de perspectivele 
dezvoltării agriculturii pe o perioadă de 20 
de ani, trasînd sarcina unei mari sporiri 
a producției agricole.

în Uniunea Sovietică, trei pătrimi din ve
nitul național se folosesc pentru satisfa
cerea nevoilor personale ale oamenilor 
muncii, a spus primul secretar al C.C. al 
P.C.U.S., subliniind că în condițiile socia
lismului, cu cît este mai mare venitul na
țional, cu atît este mal ridicată bunăstarea 
poporului. în anul 1960 venitul național al 
U.R.S.S. a crescut de peste 1,5 ori în com
parație cu 1955.

N. S. Hrușciov a declarat că ÎN CEEA 
CE PRIVEȘTE VOLUMUL ȘI RITMUL CON
STRUCȚIEI DE LOCUINȚE, UNIUNEA SO
VIETICĂ OCUPA PRIMUL LOC ÎN LUME. 
ÎN ULTIMII ANI ÎN U.R.S.S. SE CON
STRUIESC DE DOUA ORI MAI MULTE 
LOCUINȚE LA MIA DE LOCUITORI DECÎT 
ÎN S.U.A. ȘI FRANȚA ȘI MAI MULT DE
CÎT DUBLU CA ÎN ANGLIA ȘI ITALIA.

Politica partidului nostru este pătrunsă 
de măreața idee a comunismului : „TOTUL 
PENTRU OM, PENTRU BINELE OMULUI 1"

N. S. Hrușciov a remarcat îndeosebi suc
cesele științei sovietice în cucerirea Cos
mosului, subliniind că ele au deschis o 
nouă epocă strălucită în dezvoltarea cu
noștințelor științifice ale omenirii.

Oamenii de știință sovietici desfășoară pe 
front larg lucrări în domeniul uneia dintre 
cele mai importante probleme ale contem
poraneității — realizarea reacției termo
nucleare dirijate.

de relații între oameni liberi, dezvoltați 
multilateral și cu o înaltă conștiință, la 
relații care să se bazeze pe prietenie și 
tovărășie".

N. S. Hrușciov a declarat că relațiile so
ciale se dezvoltă activ și în sfera repartiției 
bunurilor materiale și culturale. Aceasta se 
manifestă în primul rînd, în continua dez
voltare a principiului socialist al repartiției 

după muncă, ca una din premizele cele mai 
importante ale trecerii la principiul comu
nist al repartiției după nevoi.

Pe baza progresului tehnic, a ridicării ni
velului cultural și tehnic al oamenilor 
muncii se desfășoară procesul lichidării 
deosebirilor esențiale între munca intelec
tuală și cea fizică, a constatat N. S. Hru
șciov.

Democrația proletară se transformă într-o 
democrație socialistă a întregului popor.

Primul secretar al C.C. al P.C.U.S. a 
demascat afirmațiile adversarilor ideologiei 
comuniste cum că comunismul ar genera 
un conflict inevitabil între individ și so
cietate, că comunismul duce Ia sugrumarea 
personalității. El a subliniat că „DINTRE 
TOATE VALORILE CREATE DE ORÎN- 
DUIREA SOCIALISTĂ, VALOAREA CEA 
MAI MARE ESTE OMUL NOU — CON
STRUCTOR ACTIV AL COMUNISMULUI".

Mai departe N. S. Hrușciov a spus : 
„Ideologii imperialismului numesc țările 
capitalismului „societate deschisă", iar 
Uniunea Sovietică — „societate închisă". 
Da, sîntem de acord : statul nostru socia
list este intr-adevăr închis pentru exploa

Partidul leninist — organizatorul luptei 
pentru victoria comunismului

Trecînd la capitolul „Partidul leninist — 
organizatorul luptei pentru victoria comu
nismului", N. S. Hrușciov a declarat că 
critica cultului personalității și înlăturarea 
urmărilor lui au avut o uriașă însemnătate 
politică și practică.

Lupta împotriva grupului antipartinic 
fracționist a fost o luptă principială, o luptă 
politică ascuțită, lupta noului împotriva ve
chiului.

Restabilirea și dezvoltarea continuă a 
normelor leniniste ale vieții de partid și a 
principiilor leniniste de conducere consti
tuie una din laturile cele mai importante 
ale activității P.C.U.S. în perioada care face 
obiectul prezentului raport.

N. S. Hrușciov a spus : „Comuniștii so
vietici pot spune cu mîndrie : nu am înti
nat onoarea și demnitatea partidului leni
nist, autoritatea iui a crescut nemăsurat, 
mișcarea comunistă internațională a urcat 
pe o treaptă nouă, mai înaltă. Unitatea de 
monolit a partidului nostru este astăzi mai 
puternică decît oricînd 1“

La început, linia leninistă, formulată la 
Congresul al XX-lea, a spus N. S. Hrușciov 
în continuare, a trebuit să fie aplicată în 
condițiile unei împotriviri înverșunate din 
partea elementelor antipartinice, adepte ze
loase ale metodelor și rînduielilor domi
nante în perioada cultului personalității, 
din partea revizioniștilor și dogmaticilor, 
împotriva liniei leniniste a partidului a ac
ționat grupul antipartinic fracționist din 
care au făcut parte Molotov, Kaganovici, 
Malenkov, Voroșilov, Bulganin, Pervuhin, 
Saburov și Șepilov care li s-a alăturat.

N. S. Hrușciov a subliniat că linia Con
gresului al XX-lea a fost aprobată cu căl
dură de mișcarea comunistă internațională, 
de partidele marxist-leniniste frățești. Tre
buie relevat totodată, a spus el, că, după 
cum s-a dovedit mai tîrziu, linia partidului 
nostru în vederea combaterii urmărilor 
dăunătoare ale cultului personalității nu a 
găsit înțelegerea cuvenită în rîndul condu
cătorilor Partidului Muncii din Albania, ba 
mai mult, ei au dus o luptă împotriva 
acestei linii.

„Această poziție a conducătorilor alba
nezi se explică prin faptul că ei înșiși, spre 
regretul și mîhnirea noastră, repetă acele 
metode care au fost folosite în țara noastră 
în perioada cultului personalității", a spus 
N. S. Hrușciov.

El a spus : „Linia elaborată de Congresul 
al XX-lea al P.C.U.S. este o linie leninistă 
și nu putem ceda într-o problemă atît de 
principială nici în fața conducătorilor alba
nezi și nici în fața nimănui".

Conducătorii albanezi „încearcă să tragă 
partidul nostru înapoi la practicile care le 
sînt lor pe plac, dar care niciodată nu se 
vor mai repeta în țara noastră. Partidul 
nostru va înfăptui și de acum înainte cu 
hotărîre, neabătut, linia trasată de Congre
sul al XX-lea, linie care a rezistat în fața 
verificării timpului. Nimeni nu va reuși să 
ne abată de la drumul leninist" — a subli
niat N. S. Hrușciov.

în ceea ce privește partidul nostru, a 
spus N. S. Hrușciov, el, în conformitate cu 
datoria sa internaționalistă, va face tot ce 
depinde de el pentru ca Albania să pă
șească în același rînd cu toate țările so
cialiste.

tarea și jaful capitalului monopolist, pentru 
șomaj, tilhărie, pentru ideologia putredă a 
decadentismului. Desigur, domnii imperia
liști ar dori ca societatea socialistă să fie 
deschisă pentru activitatea de spionaj. Dar 
pentru activitatea de subminare împotriva 
socialismului, societatea sovietică este în
chisă, este bine zăvorită !“

N. S. Hrușciov a adăugat că societatea 
sovietică este deschisă pentru oamenii din 
străinătate care vin la noi cu gînduri cu
rate. Ea este deschisă pentru comerțul cin
stit, pentru schimburi de realizări științi
fice, tehnice și culturale, pentru informarea 
veridică.

Noi am propus de mult lumii capitaliste 
să ne întrecem nu în cursa Înarmărilor ci 
în îmbunătățirea vieții oamenilor muncii, a 
declarat N. S. Hrușciov. Sîntem convinși 
că capitalismul nu va face față acestei în
treceri. Sîntem convinși că în cele din 
urmă toate popoarele vor alege în mod 
just, vor prefera lumea cu adevărat liberă 
a comunismului și vor întoarce spatele 
AȘA-NUMITEI „LUMI LIBERE" A CAPI
TALISMULUI.

N. S. Hrușciov a declarat că puritatea 
învățăturii marxist-leniniste, intransigența 
față de orice fel de denaturări ale marilor 
ei principii este lege pentru P.C.U.S.

El a mai arătat că în perioada la cc.' '|^e 
referă Raportul numărul membrilor P.C.U.S. 
a crescut aproape cu 2,5 milioane. Dacă la 
Congresul al XX-lea al partidului în rân
durile lui se numărau 7.215.505 comuniști, 
la Congresul al XXII-Iea, pe data de 1 oc
tombrie 1961, numărul comuniștilor a cres
cut la 9.716.005.

Primul secretar al C.C. al P.C.U.S. a spus 
că în rînduriîe partidului există reprezen
tanți a peste 100 națiuni și naționalități 
care trăiesc în U.R.S.S.

Primul secretar al P.C.U.S. s-a oprit apoi 
asupra activității organizatorice a parti
dului și a educării cadrelor. El a subliniat 
că în toate problemele alături de partid 
merg organizațiile de masă ale oamenilor 
muncii, sovietele, sindicatele, Comsomolul, 
cooperația.

Hrușciov a spus : „Vasta muncă teoretică 
a P.C.U.S. este întruchipată în modul cel 
mai deplin în noul său program, care con
stituie fundamentarea filozofică, economică 
și politică a construirii comunismului în 
țara noastră". ari

P.C.U.S., a declarat N. S. Hrușciov, coi^ 
sideră construcția comunistă în U.R.S.S. 
drept o îndeplinire a datoriei sale interna
ționaliste față de oamenii muncii din toate 
țările. P.C.U.S. va lupta și de acum înainte 
în mod neobosit pentru întărirea sistemului 
mondial socialist, pentru unitatea întregii 
mișcări comuniste și muncitorești interna
ționale. P.C.U.S. va dezvolta legăturile fră
țești cu toate partidele comuniste și mun
citorești ; va duce împreună cu ele luptă 
hotărîtă pentru puritatea marxism-leninis- 
mului, împotriva a tot felul de manifestări 
ale oportunismului, ale revizionismului 
contemporan, ca primejdie principală, îm
potriva dogmatismului și sectarismului.

în partea finală a raportului de activitate, 
primul secretar al C.C. al P.C.U.S. a de
clarat in mod solemn în numele Partidului 
Comunist și poporului sovietic că Uniunea 
Sovietică va înfăptui și pe viitor în mod 
neabătut politica externă leninistă de pace, 
tinzînd spre statornicirea încrederii și co
laborării reciproce cu toate statele, indife
rent de orînduirea lor socială. Uniunea So
vietică va lupta și pe viitor pentru slăbirea 
încordării internaționale, pentru dezarmarea 
generală și totală în condițiile unui strict 
control internațional.

Uniunea Sovietică se adresează din nou 
guvernelor și popoarelor țărilor care îm
preună cu ea au luptat împotriva Germa
niei hitleriste cu chemarea de a lichida ră
mășițele celui de-al doilea război mondial, 
de a înlătura tot ce împiedică consolidarea 
păcii și prieteniei între popoare, tot ceea 
ce implică pericolul unui nou război.

„Noi chemăm guvernele tuturor țărilor Ia 
înțelegere reciprocă și colaborare, la re
zolvarea pe cale pașnică a problemelor in
ternaționale acute — a spus N. S. Hru
șciov. Datoria sfîntă a popoarelor este de 
a duce o luptă perseverentă și activă, cu 
toate mijloacele accesibile, în vederea 
menținerii și consolidării păcii pe pămint*.

(Text prescurtat)



La lecțiile de geografie din clasa a V-a

Modalități de rezolvare 
a problemelor predării
Noua programă și noul manual 

de geografie pentru clasa a V-a, ela
borate în lumina sarcinilor școlii de 
8 ani, prevăd predarea noțiunilor 
de geografie fizică pe măsură ce 
fenomenele la care se referă sînt în- 
tîlnito pe parcurs, la studiul geo
grafiei continentelor. Acest nou 
mod de repartizare a materiei ri
dică în fața profesorilor, la fiecare 
lecție, o sumă de probleme concrete 
de a căror justă rezolvare depind 
rezultatele predării.

Tocmai acest fapt l-a avut în 
vedere cercul pedagogic de geogra
fic din raionul N. Bălcescu al Capi
talei atunci cînd a pus în discuție, 
într-o ședință recentă, problemele 
predării la clasa a V-a. Spre a se 
asigura discuțiilor un caracter cît 
mai concret, ele au fost legate de 
predarea unui anumit capitol din 
programă — și anume a capitolului 
„Europa",

Iată câteva dintre modalitățile de 
predare propuse cu acest prilej.

Unii dintre profesorii care au 
luat cuvîntul, pornind de la necesi
tatea realizării unei legături cât mai 
sjgțise între predarea geografiei 
fizice și a geografiei regionale, au 
propus ca în planul trimestrial te
mele acestui capitol să fie reparti

Lecție practică în laboratorul de chimie al școlii

O „LECȚIE" DE ARITMETICĂ
Profesorul intră în clasă cu o 

mină severă.
Pe rînd se uită la caiete, face 

observații monosilabice și auzite 
numai de elevul în cauză (e de 
mirare că niște copii de 12 ani 
reușesc să stea tăcuți și liniștiți 
atîta vreme) și în fine scoate la 
tablă un elev care rezolvă pro
blema dată ca temă pentru acasă. 
Pe tablă apar curiozități ca 44x3 = 
132 km. sau 56—44 = 12 km. oră, 
fără ca nimeni să aibă ceva de 
obiectat. Apoi dictează tema des
tinată orei din ziua următoare : 
In clasele a V-a „A" și a V-a 
„B" de la o școală din localitate 
există 64 elevi. într-o pauză 4 
elevi din prima clasă trec în cea
laltă, răminînd în prima cu 2 elevi 
în plus față de a doua. Să se afle 
cîți elevi au rămas în pauză în 
fiecare clasă înainte de trecerea 
lor dinitr-o clasă în cealaltă și cîți 
sîn>t înscriși în fiecare clasă, știind 
că de la a V-a „A“ au ieșit a- 
fară în pauză 21 elevi, iar de la 
a V-a „B“ 19 elevi.

Fără să dea nici un fel de ex
plicații referitoare la problemă, 
profesorul anunță apoi clasa, care 
a stat tot timpul pasivă, indife
rentă :

zate oarecum diferit față de pro
gramă. Astfel, în prima lecție din 
cadrul capitolului ar urma să se 
predea condițiile geografice mate
matice (așezarea, întinderea etc.) și 
să se explice totodată problema 
oceanelor și mărilor. în cea de a 
doua lecție s-ar putea preda țăr
mul de nord al Europei (Oceanul 
înghețat de Nord, mările, golfurile, 
peninsulele, capurile, insulele, arhi
pelagurile, strîmtorile), noțiuni des
pre țărm (țărm jos și înalt, drept și 
crestat), ca și noțiuni despre golf, 
peninsulă, cap, insulă, arhipelag, 
strîmtoare. în lecția a treia, desti
nată predării țărmului de vest — 
Oceanul Atlantic — se pot studia 
mișcările apelor oceanice și cauzele 
acestor mișcări. Țărmul de sud ar 
urma să fie studiat în lecția a patra, 
pentru ca în lecția a cincea, o dată 
cu descrierea generală a reliefului 
Europei și cu studierea cîmpiilor și 
podișurilor, să li se explice elevilor 
cum s-au format cîmpiile și podișu
rile. în cea de a șasea lecție, re
zervată de asemenea predării relie
fului, s-ar putea preda munții tineri 
și bătrîni și munții vulcanici din 
Europa, noțiuni despre vulcani și 
despre cutremure. în lecțiile urmă
toare se pot preda, în ordine, cli-

— „Facem acum exerciții de 
adunare a numerelor zecimale". 
Pe rînd cîțiva elevi se perindă la 
tablă unde efectuează exerciții ca 
0,00009 + 7,030104 sau 2h 17m 
10s + 7h 45 m 16s în timp ce 
clasa se menține în aceeași înge
rească lipsă de interes față de lec
ție ca mai înainte.

Cînd sunetul clopoțelului, înso
țit de suspinul de ușurare al ele
vilor, părea să anunțe că se pune 
capăt „lecției", profesorul și-a a- 
dus aminte că pînă la ora din ziua 
următoare elevii ar putea fi ten
tați să se ocupe și de altceva de
cât de aritmetică și...

— „Mai luați pentru acasă șl
următoarele exerciții : 3,1001 +
17,001701 + 101,11045 =, 17,10107 + 
18,00007 + 15,1007 =, 247,0001 +
27,00007 + 9,0007 = “.

Veți crede poate că cele rela
tate mai sus sînt rodul imagina
ției. Sau, poate, că este vorba de 
un concurs în care cititorii să afle 
cite greșeli metodice și pedagogice 
s-au comis într-o astfel de „lec
ție". Dar din păcate este un fapt 
real. Așa s-a desfășurat ora de 
aritmetică a profesorului P. Hîncu 
în ziua de |2 octombrie a.c. la 
clasa a V-a „B“ de la Școala de 

ma apele, vegetația și animalele, 
populația și statele.

în discuții s-a subliniat că pen
tru reușita acestor lecții profesorii 
vor trebui să dea o deosebită aten
ție utilizării materialului didactic. 
Harta fizică și politică a Europei, 
fotografiile, fragmente de lectură, 
schițe și diagrame — cum ar fi 
schița zonelor de căldură, diagrame 
privind statele socialiste și capita
liste etc. — vor trebui să fie 
nelipsite din orele de geografie.

Planul just întocmit și materialul 
didactic bogat și variat sînt, fără 
îndoială, condiții imperios necesare 
pentru realizarea unor lecții reușite. 
La acestea însă, s-a observat în 
cursul discuțiilor, trebuie să se 
adauge și o atenție deosebită pen
tru selecționarea materialului care 
urmează să fie predat în fiecare 
lecție. Așa, de exemplu, un profe
sor a propus ca la predarea țărmu
lui de nord — Oceanul înghețat de 
Nord — să se vorbească despre 
golful Dvina, pentru a se da și un 
exemplu de golf din Oceanul înghe
țat de Nord, mai ales că aici se află 
portul Arhanghelsk, care are o func
ție economică și industrială foarte 
importantă. în schimb, dintre cele 
două golfuri ale Mării Mediterane 
prevăzute în manual —— golful 
Genua și golful Lyon — se poate 
suprima unul, de exemplu golful 
Genua, deoarece nu are particula
rități care să-l deosebească de cele
lalte. La fel, întrucît în manual se 
dau patru insule din Marea Medi- 
terană și nici una din Oceanul în
ghețat, iar programa nu indică în 
mod expres nici o insulă, s-a propus 
ca la predarea insulelor să se intro
ducă și Novaia Zemlia, pentru a se 
da un exemplu de insulă din 
Oceanul înghețat de Nord, renun- 
țîndu-se în schimb la predarea 
insulei Sardinia. De asemenea s-a 
propus să se predea arhipelagul 
Franz Iosef, renunțîndu-se even
tual la arhipelagul danez.

Atenția acordată selecționării cu
noștințelor care urmează să fie 
predate — s-a subliniat în încheierea 
discuțiilor — va contribui nu 
numai la justa cunoaștere de către 
elevi a Europei, dar și la buna însu
șire a noțiunilor de geografie fizică, 
pe care profesorul trebuie să le 
explice concomitent.

L. R.

7 ani nr. 8 din orașul Buzău. Am 
spus cu intenție „o oră“ și nu o 
lecție căci o lecție trebuie să în
deplinească anumite condiții bi
necunoscute, dar care nu s-au 
putut vedea în decursul susamin- 
titei ore.

Multe sînt de spus despre ora 
profesorului Hîncu. Să ne oprim 
întîi asupra felului cum înțelege 
el să aplice noua programă de 
aritmetică pentru clasa a V-a. Pre
darea simultană a operațiilor cu 
numere întregi și zecimale poate 
fi oare înțeleasă de cineva în 
sensul că jumătate din oră să fie 
destinată problemelor cu numere 
întregi, iar celaltă jumătate exer- 
cițiilor cu numere zecimale ?

Predarea acestui capitol după 
sistemul metric și introducerea 
numerelor zecimale pe baza mă
surării unei lungimi nu i-au spus 
nimic tovarășului Hîncu ? Dar 
poate că el vrea să fie excepția 
care să confirme faptul că toată 
lumea știe cum trebuie organizată 
predarea. în cazul acesta mai bi
ne îl lăsa neconfirmat.

Desigur se pot spune multe lu
cruri și despre „rigurozitatea știin
țifică" a orei : despre semnul egal 
dintre numere concrete și numere

P LOC
Clasa a VIII-a. Ora a Ireia

— teoria literaturii.
Profesorul intră în clasă, 

notează în tăcere absentele, 
apoi coboară în mijlocul ele
vilor și începe să vorbească, 
începe — și continuă.

Dar să ascultăm ce spune.
— Pentru astăzi am avut, 

nu-i așa, despre tema și ideea 
operei literare. Cine știe 
ce sînt tema și ideea operei 
literare ? Poftim, lonescuie 1 
Să-mi dai, nu-i așa, definițiile 
lor.

— Tema operei literare 
este... începe Ionescu să for
muleze definifia.

— Da, nu-i așa, tema este 
aspectul de viată înfățișat în 
opera literară — îi ia profe
sorul cuvintele din gură, far 
ideea, atitudinea autorului 
fată de faptele sau sentimen
tele exprimate în operă. Nu-i 
așa ?

— Așa este — e de acord 
Ionescu.

— Pofi să-mi dai niște 
exemple, lonescuie ?

ionescu se bucură. Și-a pre
gătit cîteva exemple frumoase.

— In opera „Frații Jderi" 
a lui Mihail Sadoveanu — se 
grăbește să plaseze unul din 
ele — tema...

— Da, sigur, în „Frații 
Jderi"... Dar tema operei „Vi
sul unei nopfi de vară" știi 
care este ?

Profesorul a renunțat la in
terogarea lui Ionescu și acum 
întreabă curios așa, în gene
ral, dacă știe cineva care e 
tema „Visului unei nopți de 
vară". De altfel, e o curiozi
tate simulată, căci e ușor de 
bănuit că elevii dintr-a opta 
încă n-au citit piesa lui Shake
speare. Nu-i nimic: are pri
lejul el să-și arate erudiția. 
Si o arată. Vorbește pe larg 
despre piesă, despre tema ei, 
despre ideea marelui Will a- 
tunci cînd a scris-o, despre 
alte piese din epoca elisa- 
belană...

Dar momentul cînd talentul 
lui oratoric se poate valori
fica din plin este mai ales 
momentul predării. Aici nimic 
nu-1 mai stăvilește. Valuri de 
vorbe, întretăiate de expresi- 

abstracte, despre sistemul de scri
ere a datelor problemei pe tablă, 
despre intervertirea și fragmenta
rea verigilor lecției, despre pro
bleme artificiale, nelegate de ne
cesitățile vieții, despre... Și, desi
gur, ar fi de vorbit și despre su
praîncărcarea elevilor cu teme 
pentru acasă.

Iar la urmă un cuvânt și despre 
modul în care trebuie să se simtă 
niște copii din clasa a V-a care 
iau acum pentru prima dată con
tactul cu predarea pe specialități 
în fața unui om distant, rigid, fără 
înțelegere față de vîrsta și posi
bilitățile lor. Nu este de mirare 
că după 50 de minute de încordare, 
fără o umbră de căldură în glasul 
profesorului, copiii răsuflă ușurați. 
Dacă și în viitor vor avea parte 
de astfel de „lecții" nu ar fi de 
mirare ca la auzul cuvântului 
„matematică" să-i vezi zburlin- 
du-se înfricoșați.

A fost oare o „lecție" cea la 
care am asistat ? Să sperăm că 
va fi. Dar nu pentru elevi ci pen
tru profesor.

V. Manolach®

l bl Ț Ă
ve „nu-i așa ?“ — uri se re
varsă asupra elevilor. ,,A pro- 
pos" de compoziția operei li
terare, de subiectul și perso
najele ei, țîșnesc în aer, una 
după alta, fraze bine înche
gate, frumos rotunjite, umflate 
cu artă, strălucitoare ca 
baloanele de săpun. Nu știi 
la ce să te oprești mai întîi : 
La titlurile de opere care se 
năpustesc în avalanșă ? La 
numele de autori ? La cele de 
eroi ? La referirile critice ? 
La termenii atît de sunători 
ca „trama" unui roman sau 
„setea inextinguibilă ?“ Toate 
abundă în expunerea profeso
rului. Dar ce nu este, oare, 
în expunerea Iui ?

Se pare, totuși, că ceva e 
prea mult și că altceva, in 
schimb, lipsește. Altfel cum 
se explică faptul că elevii au 
încetai de mult să-1 mai ur
mărească pe profesor ? De ce 
cîțiva răsfoiesc manualul, în 
speranța că acesta îi va ajuta 
să învețe acasă ceva despre 
compoziția operei literare, 
cîțiva se gîndesc la fazele ul
timului meci de fotbal la care 
au asistat, iar ceilalți, pur și 
simplu, dorm ?

Ce spui, tovarășe profesor 
care posezi într-un grad atît 
de înalt arta elocinței ? De 
ce nu pot desprinde elevii, 
din toate cite le spui, nici o 
idee clară, de ce nu pot ur
mări nici un fir logic ?

Ce-o fi prisosind și ce-o 
fi lipsind din lecția dumitale ? 
Nu e oare o lipsă tocmai 
prisosul ?

De mult au fost părăsite, în 
școala noastră, metodele în- 
vățămîntului burghez. De mult 
au apus obiceiurile, apucătu
rile de odinioară. Dar cînd și 
clnd, din loc în loc, își mai 
ridică capul cite o rămășiță 
din acele triste vremi.

Fii atent, tovarășe profe
sor ! Elocința dumitale nu-i 
oare soră bună cu găunoasa 
verbozitate de altă dată ? Mă 
tem că da 1 Ia grabnic mă
suri, că altfel e primejdie!

Elisabeta Roman

Sfaturile dirigintei sînt întot
deauna ascultate cu dragoste 

și încredere de către elevi



A'ai;;eroși tineri muncitori din Baia Mare urmează cursurile școlii medii serale. în fotografie : elevii clasei 
a IX-a de la școala medie serală nr. 1 din localitate urmărind cu ate nție explicațiile profesorului 

la o oră de matematică

Metodele noi
se studiază în uzină

ÎN LABORATOR
Lucrările practice în laboratorul de științe 

naturale și la colțul naturii vii ne dau posi
bilitatea să le formăm elevilor priceperi și 
deprinderi de mânuire a utilajului de labora
tor, de executare a unor experiențe, de efec
tuare a lucrărilor necesare pentru întreține
rea animalelor în captivitate. Totodată elevii 
învață cu acest prilej să observe precis și sis
tematic caracterele morfologice, fiziologice, 
ecologice și fenologice ale plantelor și anima- 
le’rr.

. intru a da elevilor posibilitatea să studieze 
pe baza unui material concret biologia orga
nismelor animale și vegetale,în școala noastră 
s-au înființat un cabinet de științe naturale și 
un colț al naturii vii.

In sala aleasă pentru cabinetul de științe 
naturale s-au instalat mese de lucru și un 

dulap-vitrină cu materialul primit de la I.M.D. 
Acest material a fost completat apoi prin 
contribuția comitetului de părinți și a unor 
unități economice. Astfel, G.A.S. „C.A. Ro- 
setti“ ne-a dăruit un acvariu, iar G.A.C. 
„înainte" doi stupi pentru albine, un terariu 
pentru șopîrle șt șerpi și o instalație pentru 
metamorfoza insectelor (confecționată de lu
crătorii atelierelor-anexă).

La rîndul lor și elevii s-au preocupat de îm
bogățirea cabinetului de științe naturale și a 
colțului naturii vii. Ei au adus spre împăiere 
un ciuf de pădure, un pescăruș, o vulpe, un di- 
hor, o cioară de cîmp și o cioară de semănă
turi, ulii, o pupăză, o bufniță, o prigorie, un 
liliac, o stăncuță. o rață sălbatică Și un cerb 
de munte etc. După, ce au fost împăiate, aces
tea au fost așezate pe stative de perete și au 
fost etichetate cu numele științific și popular.

Pentru instalarea acvariului, ținînd seama 
de faptul că nu am putut realiza încă un cir
cuit de apă continuu, la început am pus la 
fundul lui nisip și l-am umplut cu apă din 
Borcea. Rezultatul a fost că apa s-a turburat, 
materiile organice din nisipul de rîu S-au 
descompus, alterînd-o și peștii introduși au 
murit după cîteva zile. Am cercetat atunci o 
serie de lucrări de specialitate și am trecut 
la amenajarea științifică a acvariului. Am 
luat pietriș de carieră pe care l-am spălat cu 
multă apa. pină ce am îndepărtat toate impu
ritățile și l-am așezat în acvariu în pantă, 
spre lumină. Am făcut apoi o excursie la

0 consfătuire 
a dirigmfHor

Secția de invățăruint și cultu
ră a orașului Petroșeni a orga
nizat recent o consfătuire cu di- 
riginții de la școlile din oraș. La 
această consfătuire au fost discu
tate numeroase probleme ale mun
cii educative:

Principala caracteristică a dez
baterilor din consfătuire a cons
tat în caracterul lor concret. Ast
fel. problema planificării muncii 
educative a fost discutată pornind 
de la analiza unui plan de muncă 
alcătuit de dirigintele clasei a 
VIII-a de la Școala medie din Pe
troșeni. Obarvațiile făcute de par- 
ticipanții la- discuțiile pe marginea 
acestui plan au sugerat noi meto
de și procedee menite să contri
buie la închegarea colectivului de 
elevi, la ridicarea nivelului la în
vățătură și întărirea disciplinei a- 
cestora, Ia educai ea lor în spiri
tul patriotismului și al interna

ȘI IA COLȚUL NATURII VII
geamuri laterale, în care am pus pămînt. 
Printr-un tub cutia este alimentată cu apă 
îndulcită. Furnicile părăsesc furnicarul pen
tru a se alimenta și astfel elevii pot urmări 
întreaga activitate care se desfășoară intr-un 
furnicar.

Pentru ca elevii să poată urmări diferite fe
nomene legate de dezvoltarea plantelor le-am 
recomandat să-și procure fiecare cîte un ghi
veci sau o cutie de lemn. Apoi grupați în 
grupe de cite cinci, ei au plantat, în aceeași 
zi, cîte o categorie de semințe — fasole, mază
re, floarea soarelui. Acum urmăresc toate fe
nomenele legate de creșterea acestor plante 
și notează pe caiete speciale datele calenda
ristice și observațiile cu privire la incolțirea 
semințelor, răsărirea, stadiul de 1, 2, 3 frun
ze etc. La sfîrșitul primului trimestru grupele 
de elevi vor prezenta informări asupra felu
lui cum se prezintă plantele și cauzele care 
au făcut ca ele să se dezvolte mai bine sau 
mai slab.

In trimestrul 111 vom efectua aceleași ope
rații dar in condiții diferite : un eiev ra fo
losi îngrășăminte, altul semințe selecționate, 
al treilea va uda planta la o săptămână, al 
patrulea nu va uda planta de loc, al cinci
lea va deține planta martor. In felul acesta 
vom putea trage concluziile necesare asupra 
condițiilor în care se dezvoltă plantele în ra
port eu respectarea sau ignorarea principiilor 
agrotehnice.

Laboratorul de științe naturale ne-a permis 
să efectuăm și experiențe cu privire la creș
terea plantelor în camera heliotropică, pen
tru ca elevii să poată observa mișcarea plan
tei spre lumină, demonstrarea geotropismului 
negativ al tulpinei cu ajutorul ghivecelor cu 
plante așezate orizontal sau cu tulpina în jos, 
creșterea plantelor in prezența luminii și la 
întuneric, felul cum se dezvoltă planta când 
este lipsită de contactul cu aerul etc.

Ținînd seama de faptul că marea majori
tate a elevilor noștri vor lucra în domeniul 
agriculturii și zootehniei, căutăm să îndrep
tăm toată activitatea lor pe un făgaș riguros 
științific. La aceasta ne ajută mult cabinetul 
de științe naturale și colțul naturii vii.

baltă cu cercul tinerilor naturaliști și am adus 
plante submerse — Elodea Canna densis și 
Valisneria — pe care le-am plantat în nisip. 
Apoi am turnat apa, dar nu direct pe nisip, 
pentru a evita turburarea ei, ci scurgînd-o în
cet și de la mică înălțime, de pe o farfurioa
ră. Timp ele 10 zile nu am introdus mei un 
fel de animale acvatice. Plantele s-au prins 
și au început să degaje bule de oxigen. Am 
arătat elevilor acest fenomen colectînd gazul 
degajat într-o eprubetă, cu ajutorul unei pli
nii. Am introdus apoi cîteva animale acvatice 
mici. Pentru a asigura și mai bine aerul ne
cesar, la cele două capete ale acvariului am 
pus două camere de minge umflate cu pom
pa, din care aerul se scurge încet prin cite 
un tub de sticlă ascuțit la cap.

Instalarea acvariului ne-a permis să de
monstrăm elevilor felul cum se dezvoltă plan
tele de apă, înflorirea și înmulțirea lor, foto- 
sinteza proporțională cu lumina, căldura și 
bioxidul de carbon. Elevii au putut de aseme
nea să observe construcția hid rodina mică a 
corpului peștilor, cum se mișcă și se hrănesc 
aceștia, sensibilitatea lor față de zgomot și 
lumină.

In cabinetul de științe naturale conservăm 
de asemenea în formol diferite animale — 
arici, șobolani, batracieni. Pe un stativ am 
instalat o colecție de cuiburi de păsări cu 
ouăle respective.

Un loc important îl ocupă în cabinetul de 
științe naturale instalațiile pentru metamor
foza insectelor, terariul pentru șopîrle, cel 
pentru șerpi și furnicarul. Instalația pentru 
metamorfoza insectelor este formată dintr-o 
cutie-vitrină, prevăzută la bază cu un orifi
ciu in care s-a introdus tulpina unui mic prun, 
al cărui ghiveci este situat dedesubt. Faptul 
că lucrăm cu incubarul permite ca prin vi
trină să se observe metamorfoza diverselor 
insecte de la larvă la nimfă și la adult.

Terariul pentru șerpi este și el o cutie cu 
două compartimente și o vitrină. In partea 
de jos se află o tavă de tablă cu pămînt în 
care se pun brazde de iarbă. Cutia pentru 
apă are geamurile la înălțimea ierbii. Aici ți
nem un șarpe pe care îl hrănim cu broaște 
din 3 în 3 zile. Pentru șopîrle există o insta
lație asemănătoare, dar deschisă.

Furnicarul este format dintr-o cutie cu doua

ționalismului proletar, la colabora
rea cu organizația U.T.Nf. etc.

In același mod concret au fost 
dezbătute problemele privitoare 
la rolul dirigintelui în școlile în 
care se experimentează predarea 
pe specialități la clasele I—IV. O 
profesoară de Ia Școala de 7 ani 
nr. 1 a arătat cum sint obișnuiți 
elevii claselor a IV-a cu sistemul 
predării fiecărei discipline de că
tre un profesor specialist și ce 
s-a făcut pentru ca profesorii să 
tină la această clasă lecții potri
vite cu nivelfll de înțelegere al 
elevilor. O bună experiență au 
acumulat cadrele didactice de la 
Școala de 7 ani nr. 1 în ceea ce 
privește metodele și căile utiliza
te de diriginții clasei a V-a pen
tru a cunoaște pe viitorii lor e- 
levi, actualii elevi ai claselor a 
IV-a.

In consfătuire au fost tratate și 
probleme care privesc munca di- 
riginților din școlile serale. Un 
profesor de la Școala medie serală 
din Petroșeni a insistat, în legă
tură cu aceste probleme, îndeo

sebi asupra faptului că în activi
tatea dirigintelui de la școala se
rală are o foarte mare însemnă
tate legătura pe care acesta o ti
ne cu întreprinderile în care lu
crează muncitorii-elevi.

Muncă matoiică
Munca metodică are o deose

bită importanță pentru modul 
in care se desfășoară activitatea 
practică a învățătorilor și profe- 
sorilot dintr-o școală. Iată de ce 
învățătorii și profesorii de la 
școala din comuna Bariloc, raio
nul Deta, acordă o foarte mare a- 
tenție acestei munci.

încă de la deschiderea cursuri
lor s-au organizat în școală co
misii metodice pe specialități în. 
rudite. Astfel, in momentul de 
față funcționează o comisie a pro
fesorilor de științe umaniste, o 
alta a profesorilor de științe rea
list-practice și o alta a invătă- 

în înarmarea ucenicilor și ele
vilor din școlile profesionale și 
tehnice cu cunoașterea metodelor 
noi de muncă utilizate în indus
trie, elementul cel mai însemnat îl 
constituie fără îndoială studierea 
la locul de muncă a acestor meto
de și a parametrilor lor econo
mici.

Pentru a da ucenicilor cu care 
lucrez posibilitatea de a studia în 
acest fel metodele noi de muncă 
organizez adesea lecții recapitu
lative care se desfășoară direct în 
uzină.

La tema „Formarea pieselor", de 
pildă, după ce am predat în cabi
netul de tehnologie cunoștințele 
teoretice necesare înțelegerii a. 
cestor procedee de muncă, prezen- 
tînd dispozitivele și sculele pen
tru formare, procesul tehnologic 
al formării, felul cum se alege po
ziția piesei pentru turnarea în for
me, ca și diverse feluri de forma
re, am organizat o lecție recapitu-

Prof. Dumitru Cojan
comuna Modelu, raionul Călărași 

torilor care predau la clasele 
I-IV.

Pentru buna desfășurare a ac
tivității acestor comisii s-au al
cătuit din vreme planuri de 
muncă amănunțite, cuprinzind te
matica ședințelor, a lecțiilor des
chise și a celorlalte acțiuni. In 
deobște, in planurile de muncă 
ale comisiilor au fost prevăzute 
referate pe teme actuale, a căror 
dezbatere este menită să contri
buie la clarificarea unor proble
me importante, specifice școlii și 
etapei în care vor avea loc ședin
țele. Așa, de exemplu, întrucît s-a 
observat că elevii clasei a V-a nu 
au suficiente deprinderi de expri
mare corectă, profesorii de limba 
romină și-au propus să discute a- 
ceastă problemă pe baza unui re
ferat prezentat la una dintre șe
dințele comisiei metodice. In eta
pa încheierii trimestrului se va 
discuta despre organizarea lec
țiilor recapitulative. 

lativă în uzina „Steagul roșu". La 
secția de turnătorie a acesteia u- 
cenicii au studiat felurile ramelor 
de formare și caracteristicile lor, 
bătătorul pneumatic (părțile lui 
componente și funcționarea aces
tuia) ca și procesul tehnologic al 
formării. Cu multă atenție au ur
mărit ei metoda turnării in forme 
semipermanente, metodă de înal
tă productivitate și precizie, utili
zată la uzinele „Steagul roșu" 
pentru executarea cazanelor di* 
fontă destinate industriei chimice, 
ca și pentru executarea altor piese 
cu gabarit mare. De asemenea, ei 
au urmărit felul cum se efectuea
ză formarea cu șablonul în mișca
re de rotație sau în mișcare de 
translație, care se aplică Ia piese 
cu suprafețe de revoluție.

In legătură cu formarea în mie
zuri le-am arătat ucenicilor unele 
piese din reperele camionului 
„Steagul roșu" care înainte, cînd 
se turnau în rame de formare, ie
șeau cu sufluri și dădeau un pro
cent destul de mare de rebuturi.

In lecțiile pe care Ie predau di
rect în uzină relev în mod deose
bit munca creatoare a muncitorilor 
și tehnicienilor care, prin inova
țiile și raționalizările lor, contri
buie larg la introducerea tehnicii 
noi.

Bunăoară, în secția oțel amBm 
tras atenția ucenicilor asrnrra 
unui dispozitiv cu care tocmai se 
lucra — un arzător special cu șase 
locuri pentru uscarea formelor —• 
arătîndu-le că reprezintă o inova
ție realizată de un colectiv al sec
ției. Ei știau că uscarea se făcea 
pînă acum prin flamare cu furtu
nul cu gaz, operație greoaie, care 
ținea în loc munca. Un tehnician 
din secție le-a prezentat pe scurt 
marile avantaje economice ale 
uscării cu arzător special — asi
gurarea unei producții ritmice, re
ducerea costului manoperei etc.

In același fel am prezentat im
portanța utilizării unei soluții din 
lac de bachelită cu spirt pentru 
vopsirea canalelor de alimentare 
— soluție care formează o crustă 
solidă ce împiedică intrarea a- 
mestecuku în piesă în timpul tur
nării — a formării masetoteior 
externe pentru piesele mari din o- 
țel — datorită cărora s-au redus 
consumul de metal pentru mase- 
lote, volumul manoperei de tăie
re și combustibilul necesar pentru 
retopirea lor — precum și a cons
truirii a două cubilouri cu preîn- 
călzire de aer care, cu un consuni 
mult mai mic de cocs, vor da fon? 
tă la o temperatură mai mare.

Pentru ca ucenicii să cunoască 
anumite procedee de turnare cu 
ajutorul unor noi agregate sau 
procesele tehnologice care nu se 
utilizează în uzina noastră organi. 
zez, la sfîrșitul trimestrelor, lecții 
care se desfășoară la alte între
prinderi din oraș.

La Uzinele de Iractoare, bună
oară, le-am prezentat ucenicilor 
mecanizarea completă a procesului 
tehnologic de turnare, formare și 
curățire, executarea miezurilor 
prin suflare, utilizarea cubilourilor 
cu răcire în exterior, la care a 
crescut productivitatea cu 50 la 
sută, tunarea pieselor din aliaje 
de aluminiu în forme permanente 
metalice — cochilii — cu miezuri 
din amestec de nisip etc

Pentru ca ucenicii să-și între
gească cunoștințele dobîndite la 
temele „Turnarea metalelor nefe
roase- și „Metode speciale de tur
nare", am organizat o vizită la u- 
zinele „Meirom" unde am urmă
rit cu precădere procesul de tur
nare semicontinuă a aluminiului 
cu răcirea lingoului în exterior, 
în sfîrșit, la Atelierele de auto
motoare C.F.R. ucenicii și-au cla
rificat o serie de probleme legate 
de turnarea centrifugală a compo
ziției pentru cuzineții de la vagoa
ne și de turnarea elementelor 
pentru calorifer cu grosimi de 3— 
3,5 mm.

Lecțiile predate direct în sec
țiile uzinelor au adus o contribuție 
de mare importanță la buna pre
gătire a ucenicilor. Aceasta se 
vede nu numai din interesul lor 
sporit pentru cunoașterea celor 
mai noi metode de muncă uiiliza- 
te în fabrici și uzine, dar și din 
faptul că ei înșiși se străduiesc 
să desfășoare o muncă creatoare 
propunînd adesea modificarea u- 
nor forme sau aplicarea unor noi 
principii de turnare, cu o produc
tivitate mai înaltă

5ng. Mihai Temian
Grupul școlar „Steagul roșu" 

din Brașov



ALEGERILE SINDICALE
în sindicatele din instituțiile 

de invățămînt de pe întreg cu
prinsul țării au loc, în această 
perioadă, adunări generale și 
conferințe pentru dări de seamă 
si alegeri. Comitetele sindicate- 

comiteteie sindicale de sec- 
i organizatorii de grupă din 
ămmtul de cultură generală 

si din cel profesional și tehnic 
prezintă, în fața celor ce le-au 
acordat mandatul de a fi în 
fruntea organizațiilor sindicale, 
bilanțul activității pe care au 
depus-o de la alegeri și pină in 
prezent.

Alegerile -sindicale constituie 
un bun prilej pentru întărirea 
muncii poiilicc și organizato
rice, pentru activizarea masei 
membrilor de sindicat. Ele re
prezintă un moment de seamă 
in tiața și activitatea organelor 
și organizațiilor sindicale, oglin
desc înaltul democratism al sin
dicatelor noastre, grija pentru 
înfăptuirea consecventă a nor
melor vieții interne a acestora.

Adunările generale și confe
rințele de dări de seamă și ale
geri în sindicatele din învăță- 
mint se desfășoară anul acesta 
sub semnul însemnatelor înfăp
tuiri dobindite în domeniul în
vățămîntului prin traducerea in 
viață a mărețelor obiective puse 
dc cel de-al III-lea Congres al 
Partidului Muncitoresc Romin. 
Sarcina trasată de partid pri- 

JKvind generalizarea învățămîntu- 
^*lui de 7 ani a fost îndeplinită 

cu un an mai devreme. Acesta 
este un moment important al 
revoluției culturale ce se desfă
șoară în patria noastră. Pe baza 
recentului Decret al Consiliului 
dc Stat al R. P. Romine s-a tre
cut, incepînd din acest an șco
lar, la învățămintul general obli
gatoriu și gratuit de 8 ani care 
are drept urmare mărirea dura
tei școlii de cultură generală la 
12 ani. Organizațiile sindicale, 
membrii de sindicat din învăță- 
mmt trebuie să militeze cu tărie 
pentru pregătirea multilaterală 
a viitoarei generații, pentru înar
marea elevilor cu bogate cunoș
tințe de cultură generală și de 
specialitate, pentru educarea lor 
în spiritul patriotismului socia
list, al internaționalismului pro
letar.

Partidul a încredințat învăță
torilor și profesorilor sarcini 
deosebit de importante. Școala 
trebuie să asigure pregătirea 
pentru viață a tineretului, să 
formeze profilul moral al omu
lui nou, constructor al socialis- 
mului, educarea lui comunistă. 
Cu prilejul alegerilor va trebui 
să se analizeze în spirit critic și 
autocritic, în fiecare organizație 
sindicală, țelul cum au muncit 
organele sindicale, membrii de 
sindicat peniru traducerea în 
viață a obiectivelor puse de 
partid în fața învățămîntului. 
Dările de seamă trebuie să pre
zinte participanților la adunările 
generale și la conferințele pen- 
tnr alegeri rezultatele muncii 
din perioada în care și-a exer
citat mandatul organul sindical 
respectiv. Un loc important tre
buie sa-1 ocupe dezbaterile în 
jurul problemelor vieții interne 
a organizației sindicale — să se 
analizeze temeinic cum s-au tra
dus în viață hotărîrile luate cu 
prilejul adunărilor generale și 
al conferințelor anterioare, cum 
s-a desfășurat munca colectivă 
din cadrul comitetelor sindica
telor și al celor de secție, cum 
au respectat acestea democrația 

Tinerii muncitori-elevi de la Uzinele de utilaj petrolier și chimic din 
București sînt printre cei mai asidui cititori ai literaturii sovietice.

dă. Aici singurul mortar este 
atenția. Nu vom vorbi de cei ce 
sînt intr-adevăr atenți, dar... la 
vrabia de pe gard, nici de cei 
care, cu ochii ațintiți la tablă ca 
la un magic ecran, își proiec
tează tainic scenariul viitoarelor
recreații sau distracții, nici de cei 
care. în tăcere, rătăcesc pe cără
rile lăturalnice ale propriei fante
zii, incit cînd e vorba, să zicem, 
despre întinderea și adâncimea 
Mării Negre ei se și văd in 
vacanță, înotind în valurile ei
înspumate. Aceștia
turbură pe nimeni... Fusul cuno
ștințelor lor nu se încarcă, se
învârte în gol, dar în tăcere...

muncitorească, cum au organi
zat și controlat îndeplinirea ho- 
tărîrilor partidului și guvernu
lui și a sarcinilor trasate prin 
Rezoluția celui de-al IV-lea Con
gres al Sindicatelor.

Pregătirea temeinică și cu 
simț de răspundere a dărilor de 
seamă pentru alegeri are o deo
sebita importanță pentru asigu
rarea bunei desfășurări a adu
nărilor generale și a conferin
țelor Experiența arată că o 
dare de seamă concretă, cuprin
zătoare, mobilizatoare se reali
zează numai atunci cînd la în
tocmirea ei participă, pe lingă 

-membrii comitetului sindicatu
lui, și cadre didactice cu o bo
gată experiență in munca profe
sională. Numai o dare de seamă 
în care se analizează profund și 
principial lipsurile, în care rea
lizările și sarcinile de viitor sînt 
puternic conturate este ascul
tată cu mare atenție, stîrnește 
interes, dezbateri vii, combati
ve, asigură o participare activă 
a maselor atît la relevarea a 
tot ce s-a dovedit bun în munca 
sindicală cit și în scoaterea la 
iveală și combaterea lipsurilor 
ce s-au manifestat.

în dările de seamă va trebui 
să se arate pe larg cum s-au 
ocupat comitetele sindicatelor 
de ridicarea calității muncii in- 
structi v-educativc, cum au sti
mulat interesul învățătorilor și 
profesorilor pentru îmbogățirea 
cunoștințelor lor de specialitate, 
pentru obținerea gradelor didac
tice, care a fost contribuția or
ganelor sindicale la asigurarea 
unor condiții de muncă și de 
viață din ce în ce mai bune 
pentru cei ce muncesc în școli.

Concomitent cu întocmirea 
dărilor de seamă, comitetele 
sindicatelor și comitetele sindi
cale de secție au datoria să 
popularizeze pe cei mai buni 
învățători și profesori, care dau 
dovadă de hărnicie și devota
ment atît in munca profesională 
cit și in cea sindicală. .Alegerea 
noilor organe cere din partea 
membrilor de sindicat o înaltă 
exigență. Aceștia sint chemați să 
aleagă în comitetele sindicatelor 
și în comitetele sindicale de sec
ție oameni care se bucură de 
stima și de prețuirea colectivu
lui, devotați cauzei partidului, 
oameni activi, care nu dau îna
poi din fața greutăților.

Interesul membrilor de sindi
cat pentru bunul mers al mun
cii. pentru continua ei îmbună
tățire, pentru lichidarea lipsu
rilor se concretizează în propu
nerile judicioase pe care le fac 
în cadrul dezbaterilor. Iată de 
ce adunările generale și confe
rințele vor trebui să acorde 
toată atenția acestor propuneri 
și, pe baza lor, să adopte hotă- 
rîri concrete, să prevadă măsuri 
eficace, cu termene de îndepli
nire și răspunderi precise, care 
să oblige organele sindicale nou 
alese, întreaga masă a membri
lor de sindicat să lupte pentru 
înfăptuirea lor.

Pregătirea și desfășurarea a- 
dunărilor generale și a confe
rințelor pentru dări de seamă 
și aleșeri în sindicatele din în- 
vățămînt trebuie să mobilizeze 
pe toți oamenii muncii din 
școli la traducerea în viață a 
sarcinilor de mare răspundere 
puse de Congresul al III-lea al 
P.M.R. în fața învățămîntului, 
să ducă la îmbunătățirea conti
nuă a muncii sindicale.

Numeroși elevi ai școlilor medii care fac practica în producție în sectorul 
agricol au posibilitatea de a lucra în sere modern amenajate. în foto
grafie : aspect de la practica de vară a elevilor școlii medii din Turda.

„Vă rog, tovarășe profesor"...
— Iertati-mă că vă deran

jez : caut harta topometrică... 
(Un coleg).

— Vă deranjez? Nu vă su- 
părati... Cei care mera la 
Palat... (Un responsabil).

— Vă roa, tov. profesor, 
sîntem cu injecțiile... (De la 
cabinetul medical).

— Îngăduiți-mi in sfîrșit să 
sper că de acum încolo nu va 
mai turbura nimeni ora. Continuă 
așadar lecția și vom vorbi 
despre...

— Vă rog. tov. profesor.., Pope
scu și-a întins coatele pe banca 
mea...

Vedeți ? chiar despre asta va fi 
vorba... Nu despre Popescu, fireș
te, nici despre coatele lui, nici 
măcar despre poziția acestora 
in bancă. Ci despre condițiile in 
care o lecție, orice lecție, aceasta 
chiar, poate să decurgă. Să în
cepem așadar.

Ideea că in timpul lecției lucrul 
cel mai important este însăși 
lecția se bucură de o largă răs
pândire. In această privință, 
aproape toată lumea este de 
acord. Dovadă liniștea desăvîrși- 
tă, atenția cu care sini urmărite 
lecțiile in zecile de mii de clase. 
In acest răstimp nu se mai aude 
decit vocea profesorului de la ca
tedră și mersul mărunt al creioa
nelor pe caiete. Intr-o încordare 
pe care n-o destramă decit gure
șul clopoțel cu limba sa de aramă, 
deschidem împreună o nouă 
pîrtie spre luminișul științei, înăl
țăm cărămizi la splendida ei 
zidire ..

Poate că in acele clipe nu se 
face decit un drum de o șchioapă 
pe un petic de hîrtie, poate că 
treapta suită se reduce la o regu
lă mai simplă decât cea de 3.... 
simplă. Poate... Cunoștințele se 
zidesc cărămidă cu cărămi

măcar nu

în această lecție va fi vorba...
— Vă rog, tov. profesor, Ione- 

scu mi-a luat guma...

— Mda... Ionescule, tu nu ai 
propria ta gumă ?

Vedeți dv., dragi tovarăși, nu 
despre gumă era vorba dar 
acum, că s-a ridicat această pro
blemă, va trebui să precizăm că 
e de dorit ca fiecare elev să.și 
aibă guma sa... Și acum, să re
venim la lecția noastră. Așadar, 
vorbeam despre...

— Vă rog, tov. profesor, 
Petrescu roade capătul de la 
creion...

Da, e și aceasta o problemă. 
Firește, nu în legătură directă — 
ba chiar indirectă — cu ceea ce 
vorbeam, dar dacă tot s-a ridicat, 
trebuie spus că nu e nici frumos 
și nici igienic să rozi capătul cre
ionului. Aceasta, deoarece suferă 
— ca să mă exprim așa — ambe
le... capete. Aăăă... așadar despre 
ce vorbeam ?

— Despre Petrescu, tov. pro
fesor.

— Nu. Mulțumesc. Mi-arn 
amintit. Spuneam că pe fusul 
cunoștințelor firele se adună, că 
el sporește zi de zi, clipă de 
clipă, cu fiecare lecție... Imper
ceptibil poate, dar totuși...

— Vă rog, tov. profesor, Nicu- 
lescu mă „polecrește"...

Hm. Foarte rău. Poreclele nu 
sint potrivite între colegi, după 
cum nu sint potrivite în nici o 
împrejurare Desigur, putem pre
ciza acest lucru altcindva, nu a- 
cum, în timpul lecției, dar dacă 
s-a ridicat problema...

— Vă rog tov. profesor... A 
sunat de ieșire.

Iată că am încurcat firul 
lecției. — Despre ce vorbeam ?

— Vă rog. tov. profesor...
— A, da... Despre atenția risipită 

de aceste comunicări, întreruperi, 
reclamații mărunte, fără temei 
care nu fac decit să foarfece, să 
ciuntească lecția, să răpească 
timpul tuturor, să împrăștie în 
zeci de cioburi energia profesoru
lui și a clasei întregi, intr-un cu
vânt să irosească acel prețios 
mortar care leagă toate cunoștin
țele intr-o construcție unitară — 
atenția... .Și vorbeam pentru ca să 
se isprăvească o dată pentru tot
deauna această meteahnă și să 
vă rog...

— Vă rog, tov. profesor a sunat 
de intrare..

— Pentru lecția viitoare, voi, 
dragi elevi, n-aveți nimic de în
vățat, iar cei care turbură orele 
cu tot felul de anunțuri ce se pot 
face în recreații — doar motto- 
td... Și nu atît de învățat : De 
dezvățat.

Mircea Sîntimbricnu

isesei
Tramvaiul se opri lin în stație. 

O bătrînă mică, slabă, sprijinită 
în cârjă se urcă prin față. Se 
opri să-și caute un loc între cele 
patru rezervate. Pe unul era o 
femeie cu un copil în brațe, in 
fața ei, un orb. Pe celelalte două 
stăteau comod, privind distrate 
pe fereastră, o mamă destul de 
tînără cu fetița ei, în vîrstă de 
vreo 10—11 ani.

Bătrînica în cîrjă se rezemă de 
speteaza scaunului pe care stă
tea fetița.

Deși tramvaiul era supra
aglomerat, se produse o mișcare 
și începură comentarii în gura 
mare — așa cum se obișnuiește 
în astfel de ocazii.

De pe banca de lingă taxa
toare, unde mă aflam, am simțit 
mișcarea. Urmărind privirile pa
sagerilor, am tresărit. Recunos
cusem în femeia tînără de pe lo
cul rezervat pe una din fostele 
mele eleve.

Nici nu știu cum am străbătut 
vagonul aglomerat. Am pus mina 
pe umărul Constanței Terente. 
Văzîndu-mă, aceasta dădu să se 
ridice. Dar se răsgîndi pe loc. 
Atinse genunchiul fetiței și 
spuse : „Vino lingă mămica". 
Apoi, cu un zîmbet silit, ca 
atunci cînd nu găsea răspunsul 
la lecție, îmi arătă locul liber. 
I-am semnalat atunci inscripția: 
„Lacuri rezervate pentru inva
lizi, femei gravide, bolnavi și 
persoane cu copii în brațe" și 
am invitat-o pe bătrînică să-și 
ocupe locul.

M-am gîndit: este greșeala 
mea, eu am educat-o în școală 
pe Constanța Terente. Ce n-am 
făcut oare la timp pentru ea și 
cum o pot ajuta acum ? Acum, 
cînd greșeala se amplifică prin 
felul cum își educă fetița ?

Și este și greșeala părinților 
Constanței, m-am gîndit, care 
n-au vrut să colaboreze cu școa
la, cu cei cărora le-au încredințat 
propriul lor copil.

Deodată, vocea caldă a Lenu- 
ței limpezei totul:

— Mamă, eu sînt vinovată 1 
Trebuia să mă ridic de la în
ceput !

înseamnă că școala a influen
țat-o puternic pe Lenuța. Dacă 
vom reuși s-o influențăm și pe 
mama ei, greșeala de odinioară 
va putea fi reparată.

Și, dacă vom ști să muncim 
mai bine cu elevii și cu părinții 
lor, asemenea greșeli nu vor mai 
fi făcute nicicînd.

Elena Matei

Răspuns 
cititorilor

Răspundem pe această cale 
cadrelor didactice care ne 

întreabă :

1. —Ce caiete se folosesc 
în predarea caligrafiei la 
clasa a V-a ?

Răspuns :
Pentru scrierea cursivă 

(în primele două trimestre) 
se va folosi caietul tip II.

Pentru scrierea rapidă (în 
trimestrul al III-lea) se va 
folosi caietul tip III.

2. Lecțiile de citire la cla. 
sele I—IV se planifică în 
ordinea dată în manual sau 
pe teme ?

Răspuns :
Lecțiile de citire se vor 

preda în ordinea dată în 
mamual, așa cum s-au pre
dat și pînă acum, cu excep
ția textelor cu privire la 
diferite evenimente, care vor 
fi planificate în legătură cu 
datele respective. La clasa 
a IlI-a, lecțiile „Cunoștințe 
despre plante și animale" 
nu vor mai constitui un ca
pitol separat, ci vor fi lega
te de conținutul celorlalte 
lecții de citire și, pe cît po
sibil, de anotimpuri.



A

Răspumînd
„întotdeauna vă scriu cu plă

cere vouă, dragii mei elevi și 
tuturor învățătorilor și profesori
lor din colectivul didactic al 
școlii c»re îmi este atît de apro
piată și unde mi se pare că 
alături de voi, într-o bancă, stă 
și Zoia mea... Din adâncul inimii 
mele de mamă și de învățătoare 
vă doresc noi succese la învă
țătură vouă, elevilor, noi reali
zări in activitatea creatoare a 
cadrelor didactice ți multă feri
cire în viața personală".

Cu cită dragoste și cu cite 
emoții au fost citite aceste rîn- 
duri ! Un crîmpei dintr-o scrisoa
re venită de atît de departe, de 
ia un prieten atit de apropiat și 
da drag - de la Liubov Kosmo
demianskaia, mama tinerei ero
ine Zoia al cărei nume il poartă 
școala.

Acum cîțiva ani, tot în zilele 
însorite ale toamnei, Liubov Kos
modemianskaia a vizitat Bucu- 
reștiul și a poposit o zi întreagă 
in mijlocul elevilor și al cadrelor 
didactice de la Școala medie 
„Zoia Kosmodemianskaia" din 
București. Chipul ei blajin, părul 
alb, vocea înceată și totuși atît 
de melodioasă, ochii mari, 
adinei in care deslușeai atita 
bunătate și înțelegere, gesturile 
ei largi șj pline de afecțiune 
față de fiecare — toate s-au în
tipărit puternic în inimile elevilor 
și profesorilor școlii. Apoi, după 
ce a plecat, scrisorile au conti
nuat să păstreze vie prietenia 
legată în zilele petrecute de 
muma Zoiei în patria noastră.

Fiecare scrisoare sosită de la 
Liubov Kosmodemianskaia con
stituie pentru elevi și cadre 
didactice, deopotrivă, prilej de 
nețărmurită bucurie. Din fiecare 
rînd, de pe fiecare filă a scri
sorii se desprind nu numai tăria 
și sinceritatea prieteniei ce 
leagă popoarele Uniunii Sovie
tice de poporul r-.min, dar și 
nestinsa dragoste a unei învăță
toare față de copii, dorința ei 
de a împărtăși prietenilor și 
colegilor din București din ex
periența adunată în atîția ani

Liubovei Kosmodemianskaia
împlinirea unor fapte mari, neo
bișnuite - scrie Liubov Kosmo
demianskaia într-una din scri
sorile trimise școlii din Bucu
rești. in zilele noastre eroismul 
iși pune pecetea și pe îndepli
nirea entuziastă a celor 
mici obligații zilnice, căci 
munca noastră a fiecăruia 
profesor și zidar, betonist și 
de știință, elev și student - se 
făurește cea mai eroică epocă 
din istoria omenirii.

in aceste zile colectivul de 
elevi și cadre didactice este 
preocupat de răspunsul pe care 
îl va trimite Liubovei Kosmo
demianskaia. In rindurile scrise 
de eleva Ioana lonescu din 
ciasa a Xi-a și-au făcut loc 
amintirile. „Eram pionieră pe 
atunci cînd ați fost la noi - 
scrie ea. Cînd ne-am luat rămas 
bun, v-am văzut lăcrămînd. Am 
simțit cît de mult ne iubiți ; iar 
noi toți ne simțeam copiii Dvs., 
surorile Zoiei".

Profesoara Victoria Mano- 
lescu, indrumătoarea cercului

mai 
din

om

Discuții pline

periența adunată în atîția 
de muncă didactică.

Eroismul nu constă numai în

La Școala de 7 ani nr. 12 din 
Brașov, școală în care se expe
rimentează predarea pe spe
cialități la clasele I—IV, diri
ginta clasei a IV-a , tovarășa 
Livia Mureșan, a căutat o 
formă cît mai interesantă pen
tru ora de dirigenție închinată 
Lunii prieteniei romîno-sovie- 
tice.

La începutul orei ea le-a 
citit copiilor o povestire din 
volumul „Băieții" de F. și L. 
Zalata, apărut în traducere Ia 
Editura tineretului.

Elevii au vorbit in continuare 
despre corespondența pe care 
o poartă cu pionierii sovietici, 
au amintit titluri de filme so
vietice preferate. Apoi, discu
țiile au atacat subiectul predi
lect al copiilor de azi, cel care 
corespunde cel mai mult măre
ției romantismului tinereții — 
zborul cosmic. Copiii au vorbit 
pe larg despre cei doi cosmo- 
nauți, Iuri Gagarin și Gherman

dramatic din școală, povestește 
în rindurile scrise de ea câ ele
vele școlii au pregătit două fru
moase spectacole cu piesele 
„Cale lungă" de Alexei Arbuzov 
și „Poveste despre dreptate" de 
Margarita Aligher, piese ce 
ilustrează viața, preocupările și 
înaltul patriotism al tineretului 
sovietic.

Tovarășa 
nescu. 
Școlii, 
mereu 
aflînd 
eroica 
învăța și a se purta mereu 
bine.

In ultima parte a scrisorii e- 
levii au povestit despre nume
roasele acțiuni pe care școala 
le întreprinde in Luna prieteniei 
și care constituie minunate oca
zii de manifestare a prieteniei 
de nezdruncinat dintre poporul 
romîn și popoarele Uniunii So
vietice.

Prof, loan N. Chițu

Maria Constanti- 
directoarea adjunctă a 

scrie câ elevii cinstesc 
numele drag al Zoiei, 

in viața ei curată și în 
ei faptă îndemn de a 

mai

de căldură

Aspect din timpul vizitei cosmonautului Gherman Stepanovici Titov 
în țara noastră.

Poșta redacției
Titov, ca despre niște prieteni 
apropiați.

— Toate 
oamenilor 
îndrumare 
întrebat diriginta pe copii, 
această întrebare toată clasa a 
ridicat mîna să răspundă. Fie
care elev vroia să arate că 
știe multe despre Partidul 
Comunist al Uniunii Sovietice, 
despre tovarășul Hrușciov.

Diriginta a prezentat apoi o 
fotografie de la vizita din au
gust a.c. a delegației de partid 
și guvernamentale a R. P. Ro
mîne în Uniunea Sovietică, 
subliniind că ceea ce înfățișa 
fotografia —• călduroasa îmbră
țișare dintre tovarășul Hruș
ciov și tovarășul Gheorghe 
Gheorghiu-Dej — simbolizează 
prietenia și alianța de neclintit 
dintre poporul romîn și popoa
rele sovietice.

Silvestru Patița^^/

marile cuceriri 
sovietici sub a 
s-au putut face ?

ale 
cui 
i-a 
La

TOV. ION DRAGAN — Timișoara
Articolul dvs. „In pas cu viața", 

in care se argumentează necesi
tatea predării psihologiei copilului 
și a psihologiei pedagogice în ca
drul aceluiaș curs la institutele 
pedagogice de 3 ani, pledează —< 
după cum singur afirmați — pen
tru o problemă deja rezolvată. 
Din cea de a doua parte a artico
lului am reținut ideea că pentru 
c'a acest curs de psihologia copilu
lui și psihologia pedagogică să 
contribuie într-o măsură și mai 
mare la pregătirea profesională 
temeinică a viitoarelor cadre di
dactice, pentru desfășurarea în 
bune condiții și cu bune rezultate 
a activității instructiv-educative, 
este necesară introducerea în vii
tor în planul, de învățămînt a 
unei ore de lucrări practice (alter
nată de o oră de seminar). Aceas
tă propunere merită studiată a- 
tent. în acest scop am și prezen
tat-o celor in drept CU argumnn- 
tele pe care le aduceți, anume că 
prin introducerea unor ore de lu-

crări practice (practica psihologi
că) studenții ar putea urmări „pe 
viu“ modul în care se aplică te
zele teoretice ale cursului. E 
putea chiar să-ți înceapă „u 
cia“ în munca de cercetare știin
țifică a fenomenelor psihologice. 
Și astfel vom putea pregăti un 
pedagog în persoana căruia se îm
bină armonios educatorul temei
nic pregătit și entuziast cu psiho
logul — cercetător pasional.

TOV. COSTIN LUCIA — COMU
NA CORDEȘTI, RAIONUL OLTEȚ,

Potrivit instrucțiunilor M.I.C. 
prin care se reglementează activi
tatea metodică și de culturalizare 
a cadrelor didactice, obligația de 
muncă a personalului didactic în
scris la cursurile serale ale insti
tuțiilor de învățămînt superior în 
vederea ridicării calificării se re
duce la activitatea didactică și 
activitatea metodică.

p • ANALELE INSTITUTULUI DE ISTORIE A PARTIDULUIrcecenzie: de pe lîngă C. C. AL P. M. R., Nr. 5/1961
Numărul 5 al revistei „Analele 

Institutului de istorie a partidu
lui de pe Engă C.C. al P.M.R." 
publică articole care tratează, pe 
baza unei bogate informații știin
țifice și în lumina învățăturii 
marxist-lcniniste, o scrie de pro
bleme legate de istoria partidu
lui nostru, de istoria mișcării 
muncitorești din țara noastră.

Recentul număr al revistei se 
deschide cu editorialul „Proiec
tul de progam al P.C.U.S. — un 
strălucit document al marxism- 
leninismului creator", în care se 
relevă că prin bogăția sa de idei, 
prin profurzimea sț, științifică, 
prin amploarea cu care analizează 
cele mai importante probleme ale 
dezvoltării sociale contemporane, 
Proiectul de program al P.C.U.S. 
justifică înt^utotu! denumirea de 
„Manifest Comunist al epocii 
noastre" pe care i-a dat-o opi
nia publică mondială, apreciind 
importanța sa istorică. Acest do
cument arată tuturor popoarelor 
calea concretă de construire a 
comunismului, societatea care 
instaurează pe pămînt Pacea, 
Munca, Libertatea, Egalitatea și 
Fericirea popoarelor.

In articolul „Pe marginea tra
tatului de istorie", de acad. Ath. 
Joja președintele Academiei 
R.P.R., sînt analizate concepțiile 
care stau Ia baza tratatului de 
istorie a Romînieî. Autorul sub
liniază că această lucrare, unind 
singura concepție științifică a 
istoriei, materialismul istoric, cu 
bogăția și precizia informației, 
se profilează ca o operă impor
tantă, care lămurește formarea 
și dezvoltarea poporului romîn, 
luptele sale împotriva claselor 
exploatatoare, pentru afirmarea 
independenței și libertății, 
tru clădirea unei vieți 
a unei culturi care să 
că năzuințele maselor 
Tratatul do istorie a

învățăturii 
înscrie ca

i, pen- 
fericite și 
oglindeas- 
populare. 
Roininiei,

elaborat în lumina 
marxist-leniniste, se 
o operă de știință, ca o contribu
ție însemnată Ia lupta oameni
lor muncii, condusă de Partidul 
Muncitoresc Romîn, pentru 
struirea socialismului.

Generalul-maior I. Dincă 
blică un interesant articol 
tulat „Partidul Muncitoresc 
mîn — făuritorul și conducăto
rul armatei populare 
apărătoare a intereselor 
lui romîn și păcii". In 
se arată că procesul de 
a armatei populare a început o 
dată cu insurecția din august 
1944, cînd armata romînă, răs- 
punzînd chemării partidului, a 
trecut de partea poporului, par- 
ticipînd la înfăptuirea victorioa
să a insurecției și, alături de glo
rioasa armată sovietică, la răz
boiul antihitlerist, pină la 
toria finală. Prin înlăturarea mo
narhiei și proclamarea Republi
cii Populare Romîne, țara noas
tră a intrat în etapa revoluției 
socialiste, fiind lichidată adinca 
nepotrivire dintre caracterul nou 
al puterii de stat și forma de 
stat. Cu aceasta s-au creat condi
țiile desăvîrșirii într-un timp re
lativ scurt a procesului de fău
rire a armatei de tip nou în 
țara noastră.

Perioadei luptei P.C.R. împo
triva fascismului și războiului 
îi este consacrat un grupaj de 
trei articole. Articolul „Succese
le forțelor democratice sub con
ducerea Partidului Comunist din 
Romînia în alegerile parțiale din 
februarie 1936“, de Gh. Ioniță, 
prezintă aspecte din munca des
fășurată de P.C.R. în vederea 
pregătirii politice a alegerilor 
parlamentare parțiale în județele 
Mehedinți și Hunedoara în fe
bruarie 1936. ■

G. Horja, în articolul 
metalurgiștilor de la

con-

pu- 
inti- 
Ro-

romîne, 
poporu- 
artico] 
făurire

vic-

„Greva 
fabrica

„Haug" — București din anul 
1935“, vorbește despre lupta dusă 
de muncitorii de la această în
treprindere sub conducerea co
muniștilor împotriva ofensivei 
patronale, luptă cu care s-a soli
darizat și marea masă a munci
torilor din Capitală.

Articolul lui I. Bahici „Date 
noi privind lupta oamenilor 
muncii din Romînia împotriva 
procesului de la Leipzig" prezin
tă acțiunile desfășurate de mase
le populare din țara noastră 
pentru stingerea procesului și 
eliberarea lui Gheorghi Dimi
trov, subliniindu-se faptul că a- 
ceastă mișcare a devenit simbo
lul luptei contra reacțiunii, fas
cismului și războiului, pentru a- 
părarea drepturilor și libertăți
lor democratice. Lupta oameni
lor muncii conduși de partid Pen
tru salvarea lui Gheorghi Dimi
trov din ghiarele călăilor hitle- 
riști s-a împletit strins cu mișca
rea pentru eliberarea conducăto
rilor eroicelor lupte ale munci
torilor ceferiști și petroliști din 
1933.

Revista acordă un loc impor
tant problemei internaționalis
mului proletar. întocmit pe baza 
unor materiale documentare din 
arhivele din U.R.S.S., studiul is
toricului sovietic I. Matveev, 
„Contribuția oamenilor muncii 
români la lupta desfășurată în 
Siberia pentru apărarea Marii 
Revoluții Socialiste din Octom
brie 1917 — 1920", contribuie la 
cunoașterea și cercetarea proble
mei sprijinirii de către clasa 
muncitoare, de către masele de 
oameni ai muncii a Marii Revo
luții Socialiste din Octombrie, 
care a deschis o epocă nouă în 
istoria omenirii. După ce rele
vă caracterul internațional al Re
voluției din Octombrie, ecoul și 
influența ei în Romînia și în 
alte țări, autorul arată că masele

prizonieri romîni, alături de 
aparținind altor naționalități, 

s-au aflat in Rusia in

de 
cei 
care 
timpul revoluției și al războiului 
civil, și-au manifestat sub diferi
te forme, inclusiv prin lupta cu 
arma în mină, solidaritatea cu 
puterea sovietică — puterea 
muncitorilor și a țăranilor. Pri
zonierii romîni proveniți din ar
mata austro-ungară aflați în Si
beria au participat efectiv , a- 
lături de prizonieri de alte nați
onalități, în sprijinul Armatei 
Roșii pentru infringer ea inter- 
venționiștilor și alb-gardiștilor.

Tot problema internaționalis
mului proletar o abordează și 
articolul lui V.A. Kondratiev — 
„Internaționalistul romîn I. .O 
Die - Dicescu“. Autorul descrie 
biografia revoluționarului romîn 
Dic-Dicescu, insistând mai mult 
asupra activității acestuia pe te
ritoriul Uniunii Sovietice.

Articolul lui N. Copoiu „Cu 
privire la trădarea „generoșilor" 
din 1899“ se ocupă de un moment 
mai puțin dezbătut in literatura 
noastră istorică de pînă acum : 
trădarea elementelor burghezo-li- 
berale. Arătând cauzele care au 
determinat atragerea elementelor 
burghczo-liberale în mișcarea so
cialistă de pînă la 1900, autorul 
analizează formarea celor două 
curente principale din Partidul 
Social-Democrat al Muncitorilor 
din Romînia — curentul munci
toresc înaintat și curentul opor
tunist, burghezo- liberal, precum 
și lupta dintre ele.

Prin conținutul său bogat și 
variat, numărul 5 (1961) al revis
tei aduce un aport la cunoaște
rea și aprofundarea unor proble
me legate de istoria partidului 
nostru, de istoria mișcării mun
citorești din țara noastră.

Gh. Unc.
Candidat în științe istorice!

TOV. ADRIAN HlNUȚU — 
BUHUȘI

Potrivit instrucțiunilor M.I.C., 
timpul cît ați urmat cursurile In
stitutului pedagogic de învățători 
nu vi se consideră ca stagiu în 
învățămînt, întrucât ar fi trebuit 
să funcționați înainte minimurr.^— 
ani în învățămînt. Vi se consit^k 
ră ca stagiu numai anul 1957—i. 
cît ați funcționat efectiv, precum 
și timpul servit după absolvirea 
institutului. Prin urmare nu înde
pliniți condițiile pentru a trece 
într-o altă categorie de salarizare 
și nici nu vă puteți prezenta la 
examenul de definitivat decît după 
ce veți îndeplini stagiul respec
tiv.

TOV. O. MOLDOVEANU 
GHERLA, REG. CLUJ.

Incepînd cu anul 1961—62 
se mai organizează un curs 
cial de 2 ani de calificare, 
cesta va funcționa numai cu 
II în lichidare.

nu
spe-

A- 
anul

TOMA TRAIAN, TG. NEAMȚ.

Facultatea de științe juridice 
ale cărei cursuri le urmați nu pre
gătește profesori de matematică. 
Ca atare nu puteți obține defini
tivatul la matematică cu studii 
juridice, indiferent de stagiul în 
învățămînt.

TOV. FRANȚ IAMȘEK — COMU-i 
NA MITOC, REG. SUCEAVA :

Potrivit instrucțiunilor M.I.C. 
timpul servit în funcții eligibile 
sau ca secretar al sfatului popular 
se consideră ca stagiu de activi
tate în învățămînt numai 
promovarea în asemenea 
cei în cauză au provenit 
vățămînt sau aveau studii 
dădea dreptul 
țămînt.

Dvs. siînteți 
calificat, n-ați
mînt în funcția de secretar 
președinte de sfat și nici nu aveați 
studii pentru învățămînt. Ca ata
re, timpul servit în aceste 
nu se consideră ca stagiu 
vățămînt.

dacă la
funcții 

din în
carc le

să intre în învă-

însă învățător ne
trecut din învăță-

sau

funcții 
în în-
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